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Stik s svetom  

 

Čutila 

Čutila so pomemben del našega telesa, saj predstavljajo most med zunanjim svetom in našimi 

notranjimi procesi. Brez čutil bi bil naš obstoj zelo omejen, saj bi izgubili sposobnost zaznavanja 

dogajanja okoli nas. Čutila so organi, ki zaznavajo različne vrste dražljajev iz okolja, te informacije pa 

nato prenesejo v naše telo, kjer jih obdelujejo možgani. Zaznave nam omogočajo odzivanje na 

spremembe v okolju in prilagajanje situacijam, kar je ključno za naše preživetje in dobro počutje. 

Osnovno delovanje čutil temelji na specializiranih celicah, imenovanih čutnice ali receptorji, ki se 

odzivajo na specifične dražljaje iz okolja. Vsaka vrsta receptorjev je prilagojena določeni vrsti 

dražljajev, kar pomeni, da so te celice običajno specializirane samo za eno vrsto dražljaja. Ko dražljaji 

dosežejo receptorje, ti reagirajo in sprožijo prenos impulzov po živčnih vlaknih v možgane, kjer se 

informacije nadalje obdelujejo. Na podlagi tega procesa lahko nato možgani posredujejo ustrezne 

odzive ali ukrepe. 

Čutila lahko razdelimo na več vrst glede na vrsto dražljajev, ki jih zaznavajo. V osnovi ločimo tri glavne 

skupine receptorjev: mehanoreceptorji, fotoreceptorji in kemoreceptorji. Mehanoreceptorji so 

receptorji, ki zaznavajo mehanske dražljaje, kot so dotik, pritisk in spremembe v tlaku. Te receptorje 

najdemo v koži in v notranjem delu ušesa. S pomočjo mehanoreceptorjev lahko zaznamo občutke 

dotika, bolečine, pritiska in vibracij. V ušesu mehanoreceptorji pomagajo zaznavati zvočne valove, kar 

nam omogoča sluh. 

Fotoreceptorji so receptorji, ki se odzivajo na svetlobne dražljaje. Nahajajo se v očesu, natančneje v 

mrežnici, kjer so specializirane celice za zaznavanje svetlobe. Te celice omogočajo zaznavanje svetlobe 

in barv ter nam omogočajo vid. Fotoreceptorji so prilagojeni na različne valovne dolžine svetlobe, kar 

nam omogoča, da vidimo različne barve. Človeško oko ima dve glavni vrsti fotoreceptorjev: paličice in 

čepke. Paličice so občutljive na šibko svetlobo in nam omogočajo, da vidimo v temi, medtem ko čepki 

omogočajo zaznavanje barv. 

Kemoreceptorji pa so receptorji, ki se odzivajo na kemične snovi. Ti receptorji se nahajajo na jeziku in 

v nosu. S pomočjo kemoreceptorjev lahko zaznavamo vonje in okuse, kar ima pomembno vlogo pri 

zaznavanju hrane in varovanju pred nevarnimi snovmi. Na jeziku imamo okusne brbončice, ki nam 

omogočajo zaznavanje osnovnih okusov: sladko, kislo, grenko, slano in umami. V nosu se nahajajo 

receptorji za voh, ki zaznavajo prisotnost molekul v zraku in nam omogočajo voh. Kemoreceptorji na 

jeziku in v nosu so ključni za zaznavanje različnih okusov in vonjev, kar je tesno povezano z našim 

apetitom in prebavo. 

Čutnice ali receptorji so s čutili povezane celice, ki so s pomočjo živčnih vlaken povezane z možgani. 

Ko receptor zazna dražljaj, ta informacija potuje skozi živčna vlakna do možganov. Možgani obdelajo 

prejeto informacijo, jo interpretirajo in se nanjo odzovejo. Na primer, če se z roko dotaknemo vroče 

površine, mehanoreceptorji v koži zaznajo visok pritisk in temperaturo, nato pa ta informacija preko 

živcev potuje do možganov. Možgani takoj obdelajo ta dražljaj in reagirajo z refleksnim odzivom, kar 

pomeni, da roko hitro umaknemo, da bi preprečili poškodbo. 
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Proces zaznavanja in obdelave dražljajev je zapleten in zahteva usklajeno delovanje čutil, živčnega 

sistema in možganov. Vsa čutila delujejo skupaj in se medsebojno dopolnjujejo, da nam omogočajo 

celovito zaznavanje okolja. Na primer, pri prehranjevanju se poleg kemoreceptorjev za okus na jeziku 

aktivirajo tudi vohalni receptorji v nosu, kar nam omogoča polno doživetje okusa hrane. Podobno se 

lahko vid in sluh dopolnjujeta pri zaznavanju nevarnosti ali pri orientaciji v prostoru. 

Kako vidimo? 

Oči predstavljajo eno najpomembnejših čutil, saj nam omogočajo, da zaznavamo svet okoli sebe. Z 

njimi vidimo oblike, barve in premikanje, kar je ključnega pomena za orientacijo, sporazumevanje in 

preživetje. Oči so v naših telesih izjemno dragoceni organi, zato so pred poškodbami naravno 

zaščitene. Nahajajo se v očesnih jamicah, ki so del lobanje, kar jim omogoča fizično varovanje pred 

mehanskimi poškodbami. Poleg tega so oči obdane še s številnimi pomožnimi očesnimi deli, ki jih 

dodatno ščitijo pred zunanjimi vplivi. 

Nad očesnimi jamicami imamo obrvi, ki imajo pomembno vlogo pri zaščiti oči. Obrvi so zasnovane 

tako, da prestrezajo kapljice vode, kot sta znoj in dež, ki pritečeta s čela. S tem preprečijo, da bi te 

tekočine pritekle v oči, saj bi lahko motile naš vid in povzročile draženje. Poleg obrvi imamo tudi veke, 

ki prekrivajo očesno zrklo. Veke so kot nekakšen naravni pokrov, ki očem omogoča počitek in jih ščiti 

pred premočnimi svetlobnimi žarki. Ko se veke zaprejo, blokirajo dostop svetlobi in očem omogočijo 

počitek, na primer med spanjem ali ko se oko želi zaščititi pred močno svetlobo. 

Veke igrajo ključno vlogo pri zaščiti oči tudi pred izsušitvijo in pred tujki. S tem, ko večkrat na dan 

pomežiknemo, se površina očesnega zrkla premaže s čistimi solzami, ki ga navlažijo in očistijo. Vsako 

pomežikovanje služi kot naravni proces osveževanja površine očesa. Veke se končajo s trepalnicami, ki 

pomagajo ujeti prašne delce in tako dodatno zaščitijo oko pred tujki in drobnimi delci, ki bi lahko 

poškodovali ali onesnažili očesno površino. 

Pomemben del očesnega sistema so tudi solznice. Solznice so žleze, ki se nahajajo nad očesnim zrklom 

in izločajo tekočino, imenovano solze. Solze imajo več pomembnih funkcij. Prva funkcija solz je, da 

nenehno vlažijo očesno površino, kar preprečuje izsušitev očesnega zrkla. Druga funkcija solz je, da 

očesno zrklo čistijo. Z vsako solzo se na očesni površini odstranjujejo prašni delci in drugi tujki, ki 

lahko zaidejo v oko. Poleg tega solze delujejo tudi kot zaščita pred okužbami, saj vsebujejo encime, ki 

pomagajo v boju proti bakterijam in drugim škodljivim organizmom. 

Zanimivo je, da solze, ki jih izločajo solznice, iztekajo po posebnem solznem kanalu v nos. Ta kanal 

povezuje oči z nosno votlino in omogoča, da solze, ki so že opravile svojo nalogo na očesni površini, 

odtečejo v nos. Tam vlažijo nosno sluznico, kar prispeva k vlažnosti vdihanega zraka. Prav zaradi tega 

ob joku pogosto opazimo, da tudi smrčimo – solze, ki jih izločamo, namreč potujejo v nos, kjer 

povečajo količino tekočine. To dodatno pojasnjuje, zakaj se ob čustvenem izlivu pojavijo solze in tudi 

smrkamo. 

Solze so pomemben del očesne zaščite, zato jih solzne žleze proizvajajo nenehno. Zanimivo je, da 

človek na leto proizvede od 15 do 30 litrov solz, kar jasno kaže na velik pomen solz za naše zdravje. 

Solze delimo na tri glavne tipe. Prvi tip so bazalne solze, ki ves čas varujejo oko. Te solze so 

odgovorne za ohranjanje vlage na očesni površini in preprečujejo njeno izsušitev. Drugi tip so refleksne 

solze, ki se sprostijo, ko v oko pride tujek, kot je na primer prašni delec. Refleksne solze pomagajo 

hitro izprati tujke iz očesa, kar preprečuje poškodbe in okužbe.  



Biologija za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Tretji tip solz so čustvene solze, ki nastanejo, kadar doživljamo močna čustva, kot so žalost, sreča, 

jeza ali bolečina. Čustvene solze so posebne, saj vsebujejo tudi določene hormone in druge snovi, ki se 

sproščajo med čustvenimi izbruhi. 

Poleg solz imajo pomembno vlogo pri delovanju oči tudi očesne mišice. Vsako očesno zrklo je namreč s 

pomočjo mišic pritrjeno v očesno jamico. Te mišice omogočajo premikanje očesa v vse smeri, kar nam 

omogoča, da lahko pogledamo v različne smeri, ne da bi premaknili glavo. Mišice so zelo natančno 

usklajene in delujejo hitro, kar omogoča odzivno in prilagodljivo gibanje oči. S tem nam mišice 

omogočajo širši spekter vidnega polja in boljšo sposobnost opazovanja okolja. 

Povzemimo, oči niso le organ, ki omogoča zaznavanje svetlobe in oblike. So kompleksen sistem, ki 

združuje več elementov za zagotavljanje varnosti, udobja in dobrega vida. Obrvi, veke, trepalnice, 

solznice in očesne mišice delujejo skupaj, da omogočajo optimalno delovanje očesa. Vsak del sistema 

ima posebno vlogo pri zaščiti in vzdrževanju očesnega zdravja ter s tem vpliva na celotno zaznavanje 

sveta. 

Pomožni očesni deli 

Očesno zrklo je eden najbolj zapletenih organov v našem telesu, saj nam omogoča, da zaznavamo svet 

skozi svetlobne signale. Zasnovano je tako, da svetlobne signale sprejme in jih usmeri na čutne celice, 

imenovane fotoreceptorji, ki nato informacije pošljejo v možgane, kjer jih obdelamo in interpretiramo 

kot slike. Poleg sprejemanja svetlobe pa je oko zasnovano tudi tako, da svoje notranje strukture 

varuje pred prekomerno količino svetlobe in pred poškodbami. 

Stena očesnega zrkla je sestavljena iz treh glavnih plasti. Zunanja plast, imenovana beločnica, ima 

vlogo zaščitne ovojnice. Je trdna in zagotavlja, da notranji deli očesa ostanejo varni pred mehanskimi 

poškodbami. Na sprednji strani očesa bela beločnica prehaja v prozorno roženico, ki ima pomembno 

vlogo pri prepuščanju svetlobe v notranjost očesa. Roženica ne le da omogoča svetlobi, da prehaja v 

oko, temveč tudi deluje kot zaščitna plast pred tujki. Zanimivo je, da roženica ni prekrvavljena, saj bi 

krvne žile preprečile prosto prehajanje svetlobe skozi ta del očesa. Namesto tega roženica hranilne 

snovi pridobiva iz okolice, predvsem preko solz. Prav tako je roženica na dotik izjemno občutljiva, saj 

vsebuje številne živčne končiče, ki omogočajo hitre odzive, kadar se je dotakne tujek. Če pride do 

dotika tujka, takoj zapremo obe veki, kar je naravni refleks, namenjen zaščiti očesa. 

Srednja plast očesnega zrkla se imenuje žilnica. Ta plast je zelo prekrvavljena, kar pomeni, da vanjo 

priteka veliko krvi, ki s seboj prinaša kisik in hranilne snovi, potrebne za delovanje očesnih celic. Ker 

oči neprestano sprejemajo svetlobne signale, potrebujejo veliko energije, ki jo dobijo prav preko krvi, 

ki kroži skozi žilnico. Ta plast zagotavlja, da so notranje celice očesa dobro preskrbljene z vsem 

potrebnim za njihovo delovanje. 

Najgloblja plast očesnega zrkla je mrežnica, ki je sestavljena iz fotoreceptorjev – specializiranih celic, 

ki so občutljive na svetlobo. Mrežnica je tista plast, kjer poteka zaznavanje svetlobnih signalov. Ko 

svetloba vstopi v oko in doseže mrežnico, fotoreceptorji zaznajo svetlobne dražljaje in jih spremenijo v 

električne signale, ki jih nato pošljejo po živcih v možgane. V možganih se ti signali obdelajo in 

pretvorijo v sliko, ki jo vidimo. Če oko primerjamo s fotoaparatom, mrežnica ustreza senzorju ali filmu, 

kjer se »zabeleži« slika, ki jo želimo zajeti. 
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Notranjost očesa je napolnjena s prozorno, želatinasto snovjo, imenovano steklovina. Steklovina skrbi, 

da oko ohranja svojo okroglo obliko, hkrati pa omogoča, da svetloba prosto potuje od leče do 

mrežnice. Če bi oko primerjali s fotoaparatom, bi steklovina ustrezala prostoru, v katerem poteka 

osredotočanje svetlobe na senzor. 

Na poti svetlobe od zunanjega sveta do mrežnice pa je še nekaj pomembnih struktur. Najprej je tu 

leča, ki se nahaja tik za šarenico. Leča je prozorna in fleksibilna, kar omogoča prilagajanje njene oblike 

glede na oddaljenost predmeta, ki ga gledamo. Ta proces prilagajanja oblike leče imenujemo 

akomodacija in nam omogoča, da vidimo ostro na različne razdalje – tako na blizu kot na daleč. Leča 

se nenehno prilagaja, kar je še posebej pomembno pri hitrem preklapljanju pogleda med različnimi 

predmeti. 

Šarenica, ki se nahaja pred lečo, je barvit mišični kolobar, ki okoli zenice ustvarja odprtino, skozi 

katero svetloba vstopa v oko. Šarenica ima nalogo, da nadzoruje količino svetlobe, ki vstopa v oko. 

Deluje kot zaslonka v fotoaparatu, saj pri močni svetlobi zenico zoži, pri šibki svetlobi pa jo razširi, da 

lahko v oko vstopi več svetlobe. S tem šarenica varuje mrežnico pred prekomerno svetlobo, ki bi lahko 

poškodovala fotoreceptorje. 

Zenica, ki je odprtina v šarenici, se torej prilagaja svetlobnim pogojem. Pri močni svetlobi, na primer 

ob sončnem dnevu, se zenica zoži, da prepreči vstop prevelike količine svetlobe. Nasprotno se pri šibki 

svetlobi zenica razširi, da v oko pride čim več svetlobe, kar izboljša našo vidljivost v temnejših 

prostorih ali ponoči. Ta prilagoditveni odziv zenice je naravni mehanizem zaščite očesa. 

Oko je neverjetno učinkovit organ, ki ga lahko v marsičem primerjamo s fotoaparatom. Medtem ko 

imajo sodobni fotoaparati leče, zaslonke in senzorje za zaznavanje slike, ima oko podobne strukture – 

lečo, šarenico in mrežnico. Vendar pa je človeško oko precej bolj zapleteno, saj lahko zaznava barve, 

oblike in gibanje, pri tem pa se nenehno prilagaja svetlobnim pogojem in oddaljenosti predmetov. 

Poleg tega oko neprestano sodeluje z možgani, ki prejete signale obdelujejo in jih pretvarjajo v 

zaznane slike. 

Vid je eden najpomembnejših čutov, saj nam omogoča zaznavanje sveta v barvah, oblikah in 

premikanju. Da bi ohranili dobro zdravje oči, je pomembno, da se izogibamo pretirani izpostavljenosti 

močni svetlobi, saj lahko to poškoduje mrežnico in fotoreceptorje. Prav tako je pomembno, da skrbimo 

za splošno zdravje, saj zdrava prekrvavljenost žilnice zagotavlja, da oči prejmejo dovolj kisika in 

hranilnih snovi. 

Zenica ob močni in šibki svetlobi 

Oko je organ, ki nam omogoča zaznavanje sveta okoli nas s pomočjo svetlobe. Ko svetloba vstopi v 

oko, potuje skozi več struktur, preden doseže mrežnico, kjer se ustvari slika. Ena ključnih struktur za 

jasnost slike je leča, ki se nahaja tik za zenico. Leča deluje kot naravna optična naprava, ki lomi 

svetlobne žarke in jih usmerja na točno določen del mrežnice, imenovan rumena pega, kjer so čutnice 

najgostejše. S tem lahko vidimo ostro in jasno sliko, še posebej pri predmetih, na katere se 

osredotočamo. 

Leča je pritrjena na očesno zrklo s pomočjo krožnih mišic, ki uravnavajo njeno debelino. Te mišice so 

izjemno pomembne, saj omogočajo prilagajanje leče glede na razdaljo predmeta, ki ga gledamo. Ta 

proces imenujemo akomodacija. Ko gledamo oddaljen predmet, se krožne mišice sprostijo, leča pa 

postane tanjša, kar omogoča svetlobi, da se usmeri natančno na mrežnico.  
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Ko pa usmerimo pogled na bližnji predmet, se krožne mišice napnejo in stisnejo lečo, da postane 

debelejša, kar omogoča, da svetlobni žarki pravilno padejo na mrežnico in ustvarijo ostro sliko 

bližnjega predmeta. 

Predstavljajmo si primer: sedimo na avtobusni postaji in beremo sporočila na telefonu. Ko gledamo 

telefon, so krožne mišice v očesu napete, leča pa je debela, kar omogoča jasno sliko besedila na 

telefonu. Če nato dvignemo pogled, da preverimo, kateri avtobus se približuje, se krožne mišice 

sprostijo, leča pa postane tanjša, saj se morajo svetlobni žarki lomiti drugače za jasen pogled na bolj 

oddaljen predmet. Istočasno se prilagodi tudi zenica, ki se glede na svetlobo razširi ali zoži. Ko 

gledamo v močno svetlobo, se zenica zoži, da prepreči prekomerno količino svetlobe, ko pa gledamo v 

šibki svetlobi, se zenica razširi, da sprejme več svetlobe in omogoči boljšo vidljivost. 

Leča ima torej pomembno funkcijo usmerjanja svetlobnih žarkov na mrežnico. Njena posebnost je, da 

lahko usmerja največ svetlobnih žarkov na majhen del mrežnice, ki se imenuje rumena pega. Rumena 

pega je predel, kjer so čutne celice, imenovane fotoreceptorji, najgostejše. Ta del mrežnice je ključen 

za ostro centralno vidno polje in omogoča natančno zaznavanje podrobnosti, kar je pomembno za 

branje, prepoznavanje obrazov in druge naloge, ki zahtevajo natančnost vida. 

Na mrežnici pa imamo tudi predel, kjer čutnih celic sploh ni. Ta del imenujemo slepa pega. Slepa pega 

je mesto, kjer iz očesa izstopa vidni živec, ki prenaša vidne informacije do možganov. Ker na tem delu 

ni čutnic, ne more zaznavati svetlobe, kar pomeni, da na tem majhnem delu slike, ki pade na slepo 

pego, ne vidimo ničesar. Naše možgane ta majhen manjkajoč del slike ne moti, saj so prilagojeni, da 

slepo pego »izpolnijo« z informacijami iz okolice. Možgani na ta način ustvarijo popolno sliko, ki je brez 

prekinitev, kljub temu, da ima vsako oko slepo pego. 

Sistem prilagajanja svetlobi in ostrini je neverjetno dovršen, saj oči in možgani nenehno sodelujejo, da 

lahko zaznavamo okolico v vseh pogojih. Prilagoditve leče in zenice so avtomatske in hitre, kar nam 

omogoča, da brez težav preklapljamo med gledanjem bližnjih in daljnih predmetov, pa tudi med 

različnimi svetlobnimi pogoji. Na primer, ko gremo iz svetlega prostora v temnega, se zenica hitro 

razširi, da sprejme več svetlobe, kar izboljša vidljivost v temi. 

Videz leče in njena sposobnost prilagajanja nam omogočata, da gledamo na različne razdalje, ne da bi 

zaznali prehode med njimi. Zanimivo je, da leča z leti izgublja elastičnost, zato starejši ljudje težje 

berejo drobno besedilo od blizu. Ta pojav imenujemo starostna daljnovidnost ali presbiopija, ki je 

posledica zmanjšane sposobnosti leče za prilagajanje. 

Oko je po strukturi in funkciji izjemen organ, ki vključuje več kot samo lečo. Poleg nje so za jasnost 

vida pomembni tudi drugi deli očesa, kot so zenica, mrežnica, rumena pega in slepa pega. Vsak del 

ima posebno vlogo pri zaznavanju svetlobe in pri zagotavljanju jasne slike okolice. Zenica, leča in 

mrežnica delujejo kot natančen optični sistem, ki je tesno povezan z možgani, kjer se končna slika 

oblikuje in interpretira. Razumevanje delovanja očesa nam pomaga ceniti kompleksnost vida in 

razloge, zakaj je pomembno skrbeti za zdravje oči. 

Kako nastane slika? 

Proces nastanka slike v očesu je kompleksen in temelji na usklajenem delovanju večih delov očesa, ki 

skupaj omogočajo zaznavanje okolja. Prvi korak pri nastanku slike se začne, ko svetlobni žarki vstopijo 

v očesno zrklo. Svetloba prehaja najprej skozi prozorno roženico, ki ščiti oko in omogoča prehod 

svetlobe v notranjost.  
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Ko svetloba prehaja skozi roženico, zadene na zenico – odprtino v šarenici, ki lahko prilagaja svojo 

velikost glede na svetlobne pogoje. V močni svetlobi se zenica zoži, da omeji količino svetlobe, ki 

vstopa v oko, in s tem zaščiti čutilne celice. V šibki svetlobi pa se zenica razširi, da sprejme več 

svetlobe in izboljša vidljivost. 

Za zenico se nahaja leča, ki ima ključno vlogo pri usmerjanju svetlobnih žarkov na mrežnico. Leča je 

prilagodljiva in lahko spreminja svojo obliko, kar omogoča ostrenje slike, ne glede na to, ali je 

predmet, ki ga gledamo, blizu ali daleč. Svetlobni žarki, ki jih leča usmeri, potujejo skozi steklovino, 

želatinasto snov, ki napolnjuje notranjost očesnega zrkla in pomaga ohranjati njegovo obliko. Končno 

svetloba doseže mrežnico, ki je najpomembnejši del pri zaznavanju slike. 

Na mrežnici nastane obrnjena in pomanjšana slika predmeta, ki jo gledamo. Ta obrnjena slika je 

rezultat lomljenja svetlobnih žarkov skozi lečo, ki jih usmeri tako, da se prekrižajo in tvorijo sliko na 

mrežnici. Mrežnica nato zazna te svetlobne dražljaje in jih prek živčnih impulzov pošlje v možgane, 

natančneje v vidno skorjo. Vidna skorja v možganih obdeluje prejete informacije, jih pravilno obrne in 

interpretira, da zaznamo sliko v njeni naravni obliki in barvah. 

Mrežnica je sestavljena iz dveh vrst čutnih celic – čepkov in paličic, ki vsaka na svoj način prispevata k 

zaznavanju slike. Paličice so čutilne celice, ki so občutljive na jakost svetlobe in omogočajo zaznavanje 

v pogojih šibke svetlobe. V temnih razmerah ali mraku se predvsem paličice odzivajo na svetlobo, 

vendar zaradi njihove občutljivosti na svetlost in ne na barvo zaznavamo le črno-belo sliko. Tako v 

temi ali slabši svetlobi slabo razlikujemo barve in šele, ko prižgemo luč ali imamo dovolj svetlobe, 

lahko zaznamo barvne razlike. Paličice so zato bistvenega pomena za naš nočni vid. 

Druga vrsta čutnih celic na mrežnici so čepki, ki so specializirani za zaznavanje barv. Čepki so občutljivi 

na različne valovne dolžine svetlobe, kar pomeni, da omogočajo zaznavanje različnih barv. Za 

delovanje potrebujejo večjo količino svetlobe, zato barve vidimo ostro in jasno predvsem v svetlih 

pogojih. V človeškem očesu imamo tri vrste čepkov, pri čemer je vsaka vrsta občutljiva na eno 

osnovno barvo – modro, zeleno in rdečo. Podobno kot zaslon računalnika ali televizorja, kjer se s 

kombinacijo rdeče, zelene in modre barve oblikuje celoten spekter barv, tudi naše oko uporablja te tri 

vrste čepkov za zaznavanje različnih barv. 

Proces zaznavanja barv temelji na kombinacijah vzdraženja teh treh vrst čepkov. Ko gledamo bele 

predmete, so vzdraženi vsi trije čepki – modri, zeleni in rdeči – kar našim možganom sporoča, da gre 

za belo svetlobo. Rumeno barvo pa zaznamo, ko se vzdražijo čepki za rdečo in zeleno svetlobo, 

medtem ko čepki za modro ostanejo neaktivni. Ta kombinacija vzdraženja naših čepkov ustvari 

zaznavo rumene barve. Na podoben način lahko oko zazna različne barvne odtenke, kar nam omogoča 

bogato in barvno zaznavanje sveta okoli nas. 

V mrežnici pa obstaja tudi območje, imenovano slepa pega, kjer ni čutilnih celic, saj je to mesto, kjer iz 

očesa izhaja vidni živec, ki prenaša informacije v možgane. Slepa pega ne zaznava svetlobe, kar 

pomeni, da del slike, ki pade na to področje, ne bo zaznan. Kljub temu naš vid ne trpi, saj možgani 

zapolnijo manjkajoče podatke na osnovi informacij iz okolice, kar pomeni, da slepe pege v našem 

vidnem polju običajno ne opazimo. 
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Celoten proces zaznavanja slike v očesu je izjemno učinkovit in omogoča hitro prilagajanje različnim 

svetlobnim pogojem. Ko prestopimo iz svetlega prostora v temnega, zenica hitro prilagodi količino 

svetlobe, ki vstopi v oko, s čimer omogoča, da kljub zmanjšani svetlobi še vedno zaznavamo predmete 

okoli sebe. Paličice nam omogočajo osnovno orientacijo, medtem ko se čepki v temi ne aktivirajo, zato 

barve niso zaznavne. 

Poškodbe in bolezni očesa 

Kratkovidnost, znana tudi kot miopija, je ena najpogostejših napak v delovanju človeškega očesa. 

Osebe s kratkovidnostjo težko vidijo predmete, ki so oddaljeni, medtem ko je vid na blizu običajno 

jasen in oster. Na primer, šolar s kratkovidnostjo bi imel težave z razločevanjem besedila na tabli ali 

pri opazovanju oddaljenih predmetov, medtem ko bi pri pisanju nalog v zvezku ali pri branju iz 

monitorja težav ne imel. Kratkovidnost je pogostejša pri mladih ljudeh in otrocih, vendar se lahko 

pojavi v kateri koli starosti. Razširjenost kratkovidnosti se v zadnjih desetletjih povečuje, verjetno 

zaradi vplivov sodobnega načina življenja, ki vključuje veliko časa, preživetega pri gledanju v 

računalniške zaslone in drugih dejavnostih na blizu. 

Kratkovidnost nastane zaradi specifične oblike očesnega zrkla. Pri normalnem očesu ima zrklo pravilno 

obliko, kar omogoča, da se svetlobni žarki usmerijo in ostrijo točno na mrežnici, kjer se nahajajo 

fotoreceptorji, ki zaznajo svetlobo in jo pretvorijo v živčne impulze za možgane. Pri kratkovidnosti pa 

je očesno zrklo predolgo, kar pomeni, da je mrežnica nekoliko bolj oddaljena od sprednjega dela očesa. 

Zaradi tega se svetlobni žarki, ki vstopajo v oko, usmerijo in se ostrijo v točki pred mrežnico, namesto 

na njeni površini. To povzroča nejasno in zamegljeno sliko pri gledanju oddaljenih predmetov, medtem 

ko je slika pri bližnjih predmetih jasna. 

Pomembno je razumeti, da pri kratkovidnosti oko samo po sebi deluje pravilno, težava pa je predvsem 

v obliki očesnega zrkla. Daljše zrklo pomeni, da svetloba ne doseže mrežnice v točki ostrine, kar 

posledično vodi do težav z vidom na daljavo. Običajno se miopija sčasoma razvije postopoma, saj se z 

rastjo telesa lahko spreminja tudi oblika očesnega zrkla. Pri otrocih se pogosto zgodi, da postane 

kratkovidnost izrazitejša, ko rastejo, saj se očesno zrklo še razvija in podaljšuje. 

Za odpravo kratkovidnosti so pogosto potrebna očala ali kontaktne leče, ki pomagajo svetlobne žarke 

pravilno usmeriti na mrežnico. Za korekcijo kratkovidnosti uporabljamo posebne leče, imenovane 

razpršilne leče, ki so konkavne oblike. Konkavna oblika razpršilne leče pomaga svetlobnim žarkom, da 

se nekoliko razpršijo, preden dosežejo oko, kar omogoča, da se žarki nato ponovno zberejo točno na 

mrežnici, namesto pred njo. S tem postopkom se doseže jasna in ostra slika tudi pri gledanju 

oddaljenih predmetov. 

Razpršilne leče delujejo tako, da ukrivijo svetlobne žarke navzven, preden vstopijo v oko. Ta ukrivitev 

omogoči, da se svetlobni žarki zberejo in ostrijo na pravem mestu na mrežnici, kar izboljša vid na 

daljavo. Ko oseba s kratkovidnostjo nosi očala ali kontaktne leče, te pripomočke uporablja kot dodaten 

sloj, ki omogoča pravilno usmerjanje svetlobnih žarkov na mrežnico, kar izboljša ostrino vida. 

Poleg očal in kontaktnih leč obstajajo tudi druge metode za popravljanje kratkovidnosti. Ena od 

možnosti je refraktivna operacija, najpogosteje znana kot laserska operacija vida. Pri tej vrsti operacije 

oftalmolog s pomočjo laserja preoblikuje roženico, da se svetlobni žarki pravilno usmerijo na mrežnico. 

Ta metoda je trajna rešitev in lahko bistveno izboljša vid brez potrebe po vsakodnevnem nošenju očal 

ali kontaktnih leč. Vendar pa laserska operacija ni primerna za vse, saj zahteva določene pogoje, 

povezane z zdravjem oči in starostjo osebe. 
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Obstajajo tudi posebne leče za nošenje ponoči, imenovane ortokeratološke leče ali orto-K leče, ki 

začasno spremenijo obliko roženice. Te leče se nosijo med spanjem in preoblikujejo roženico tako, da 

lahko oseba naslednji dan vidi jasno brez očal ali leč. Učinek je sicer začasen, vendar omogoča kratek 

čas brez uporabe korekcijskih pripomočkov. 

V zadnjih letih so raziskave pokazale, da se lahko kratkovidnost vsaj deloma prepreči ali upočasni z 

določenimi navadami in načinom življenja. Ena od teh navad je več časa, preživetega na prostem, saj 

so naravna svetloba in izpostavljenost raznolikim oddaljenostim pomembni za pravilni razvoj oči. Poleg 

tega je pomembno, da se pri branju, uporabi računalnikov ali pametnih telefonov upoštevajo redni 

odmori, saj dolgotrajno gledanje na blizu brez premora lahko vodi k razvoju kratkovidnosti. Priporoča 

se pravilo 20-20-20, ki pomeni, da vsakih 20 minut gledamo vsaj 20 sekund v oddaljen predmet, ki je 

oddaljen približno 20 čevljev (približno 6 metrov), kar sprošča napetost v očesnih mišicah. 

Astigmatizem je pogosta napaka vida, ki nastane zaradi nepravilne ukrivljenosti roženice ali leče v 

očesu. Ta nepravilnost povzroči, da se svetlobni žarki ne zberejo v eni točki na mrežnici, temveč se 

razpršijo na več točkah, kar privede do zamegljenega in popačenega vida. Posledica tega je, da oseba 

z astigmatizmom težko jasno vidi predmete, ne glede na to, ali so ti blizu ali daleč. Pogosto 

astigmatizem spremlja tudi kratkovidnost ali daljnovidnost, kar pomeni, da ima oseba lahko več 

očesnih napak hkrati, ki vplivajo na njen vid. 

Da bi bolje razumeli, zakaj astigmatizem nastane, moramo najprej poznati delovanje roženice in leče. 

Roženica je prozorna plast, ki prekriva sprednji del očesa in omogoča prehod svetlobe v notranjost 

očesa. V normalnih pogojih ima roženica enakomerno, pravilno ukrivljenost, kar omogoča, da se 

svetlobni žarki pravilno lomijo in usmerjajo proti mrežnici, kjer nastane jasna slika. Podobno je z 

očesno lečo, ki prav tako lomi svetlobne žarke, vendar mora biti za oster vid njena ukrivljenost 

pravilna in simetrična. 

Pri astigmatizmu pa je oblika roženice ali leče nepravilna – namesto običajne okrogle oblike je bolj 

ovalna, podobna obliki ragbi žoge. Ta nepravilna ukrivljenost povzroči, da se svetlobni žarki lomijo na 

različne načine, odvisno od smeri njihovega prihoda. Tako se žarki ne zberejo v eni točki na mrežnici, 

kar vodi do popačene slike. Osebe z astigmatizmom lahko opazijo, da so predmeti videti razpotegnjeni, 

podvojeni ali zamegljeni. Obenem se lahko pri gledanju pojavi občutek utrujenih oči ali glavobolov, 

zlasti ob dalj časa trajajočem osredotočenju na predmete. 

Astigmatizem se pogosto pojavi že v otroštvu, vendar lahko ostane neopažen, dokler ne začne vplivati 

na kakovost vida. Nekateri otroci in mladostniki se na zamegljen vid privadijo in ne opazijo, da je 

njihov vid popačen. Zato je zelo pomembno, da imajo otroci redne preglede vida, kjer specialisti 

pregledajo ukrivljenost roženice in leče ter ugotovijo, ali je prisoten astigmatizem. 

Kljub temu da se astigmatizem pogosto pojavi skupaj s kratkovidnostjo ali daljnovidnostjo, gre za 

drugačen tip napake. Medtem ko kratkovidnost povzroča težave pri gledanju na daljavo, daljnovidnost 

pa težave pri gledanju na blizu, astigmatizem povzroči popačeno sliko, ne glede na oddaljenost 

predmeta. V primeru, da oseba trpi za več različnimi napakami vida, se popačenje še poveča, kar lahko 

dodatno oteži jasnost vida. 

Za korekcijo astigmatizma se najpogosteje uporabljajo očala ali kontaktne leče. Pri očalih so leče 

oblikovane tako, da nadomestijo nepravilno ukrivljenost roženice ali leče in svetlobne žarke usmerijo v 

eno točko na mrežnici.  
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Očalne leče za astigmatizem so posebne, saj imajo specifično obliko, imenovano cilindrična oblika, ki je 

prilagojena posameznikovemu očesu. Cilindrične leče delujejo tako, da usmerijo svetlobne žarke glede 

na specifične potrebe posameznika in omogočijo jasnejšo sliko. 

Tudi kontaktne leče so prilagojene astigmatizmu. Poleg običajnih mehkih kontaktnih leč obstajajo tudi 

torijske kontaktne leče, ki so oblikovane posebej za odpravljanje astigmatizma. Torijske leče imajo 

posebno obliko, ki omogoča, da leča ostane stabilna na očesu in omogoča pravilno usmerjanje 

svetlobnih žarkov. Stabilnost leče na očesu je pomembna, saj torijska leča odpravi popačenja le, če je 

pravilno nameščena. 

Poleg očal in kontaktnih leč obstaja tudi možnost korekcije astigmatizma s pomočjo laserske operacije 

vida. Pri tej operaciji oftalmolog s pomočjo laserja preoblikuje roženico tako, da ima pravilno 

ukrivljenost, kar omogoča svetlobnim žarkom, da se zberejo v eni točki na mrežnici. Laserska operacija 

je primerna rešitev za osebe, ki se želijo trajno znebiti potrebe po očalih ali lečah, vendar mora 

posameznik izpolnjevati določene pogoje glede zdravja oči. 

Astigmatizem lahko povzroča različne simptome, ki poleg zamegljenega vida vključujejo tudi utrujene 

oči, občutek napetosti v očeh in glavobole. Zlasti pri dolgotrajnem delu na blizu ali pri branju lahko 

osebe z astigmatizmom občutijo neudobje, saj oči potrebujejo več napora za prilagoditev in ostrenje 

slike. Pogosto se zgodi, da ljudje z astigmatizmom nagonsko pripirajo oči, da bi izboljšali ostrino slike, 

vendar to dolgoročno lahko vodi v še večjo utrujenost oči. 

Čeprav vzroki za nastanek astigmatizma niso povsem znani, se predvideva, da je večina primerov 

prirojenih, kar pomeni, da se z astigmatizmom nekdo že rodi. Genetika igra pomembno vlogo, saj se 

astigmatizem pogosto pojavi pri več družinskih članih. V nekaterih primerih pa lahko astigmatizem 

nastane kasneje v življenju, bodisi zaradi poškodb roženice, operacij oči ali določenih bolezni, kot je 

keratokonus, ki vpliva na obliko roženice. 

Pomembno je, da se astigmatizem pravočasno diagnosticira in zdravi, saj lahko nezdravljen 

astigmatizem vpliva na kakovost življenja, povzroča težave pri branju, pisanju in drugih nalogah, ki 

zahtevajo jasen vid. Redni pregledi vida so ključni za zgodnje odkrivanje te napake, zlasti pri otrocih in 

mladostnikih, pri katerih se lahko s pravilno korekcijo preprečijo dolgotrajne težave z vidom. 

Daljnovidnost, nasprotno od kratkovidnosti, je očesna napaka, pri kateri osebe vidijo jasno le 

oddaljene predmete, medtem ko so bližnji predmeti zamegljeni. Daljnovidnost je v šolskem obdobju 

zelo redka, saj se pogosto razvije pozneje v življenju. V večini primerov se pri mladih očesno zrklo 

razvije v pravilno obliko, ki omogoča pravilno lomljenje svetlobe in ostrenje slike na mrežnici. Pri 

starejših ljudeh pa pogosto nastopi starostna daljnovidnost, ki je posledica naravnega procesa staranja 

očesa. Starostna daljnovidnost je znana tudi kot presbiopija, zaradi katere imajo starejši težave pri 

branju, šivanju in drugih nalogah, ki zahtevajo jasen vid na blizu. 

Daljnovidnost nastane zaradi specifične oblike očesnega zrkla ali zaradi starostne spremembe v 

prožnosti očesne leče. Pri običajnem očesu ima zrklo tako obliko, da se svetlobni žarki pravilno 

usmerijo na mrežnico, kjer nastane ostra slika. Pri daljnovidnosti pa je očesno zrklo prekratko ali pa je 

leča zaradi starosti izgubila svojo prožnost. Posledica je, da se svetlobni žarki sekajo v točki za 

mrežnico, namesto da bi se natančno zbrali na njej. To vodi v težave pri ostrenju predmetov, ki so 

blizu, saj se slika teh predmetov ne projicira jasno na mrežnico. 
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Mlajši ljudje z daljnovidnostjo težave pogosto rešujejo z akomodacijo, procesom, pri katerem očesne 

mišice prilagodijo obliko leče, da lahko svetlobne žarke pravilno usmerijo na mrežnico. Pri tem procesu 

mišice, ki obdajajo lečo, napnejo lečo, da postane bolj izbočena in omogoči ostrenje na bližnje 

predmete. Z leti pa mišice, ki nadzorujejo lečo, izgubijo svojo prožnost in moč, kar pomeni, da leča 

izgublja svojo sposobnost prilagajanja. Pri starejših osebah, zlasti po štiridesetem letu starosti, se to 

pogosto opazi kot "prekratke roke", saj imajo težave pri branju besedila od blizu, zato morajo predmet 

odmakniti nekoliko dlje, da bi lahko videli jasno. 

Zdravljenje in korekcija daljnovidnosti se izvajata s pomočjo zbiralnih leč, ki so konveksne oblike. 

Konveksne leče so ukrivljene navzven, kar omogoča, da se svetlobni žarki zberejo pred mrežnico, tako 

da se ostrijo točno na mrežnici. S tem načinom leča nadomesti naravno nepravilnost očesa in omogoči 

jasen vid tudi pri gledanju bližnjih predmetov. Zbiralne leče delujejo tako, da upognejo svetlobne žarke 

pred vstopom v oko, kar omogoči, da se ti nato pravilno zberejo na mrežnici. Očala ali kontaktne leče 

za korekcijo daljnovidnosti so zasnovane tako, da nadomestijo pomanjkanje prožnosti očesne leče ali 

kratkost očesnega zrkla, kar omogoča jasen vid. 

Starostna daljnovidnost je pravzaprav del normalnega staranja očesa. S starostjo naravna leča očesa 

postane manj prožna in trda, kar pomeni, da se ne more več tako učinkovito prilagajati na različne 

razdalje. Ta izguba prožnosti leče je neizogibna, vendar pa jo lahko ublažimo z uporabo očal, 

zasnovanih posebej za branje ali za gledanje na bližnje razdalje. Tako ljudje s starostno 

daljnovidnostjo pogosto potrebujejo bralna očala, da lahko berejo ali opravljajo naloge na blizu. 

Prvi znaki daljnovidnosti se običajno kažejo kot napetost in utrujenost oči, zlasti ob daljšem branju ali 

delu na bližnjih razdaljah. Oseba z daljnovidnostjo lahko opazi, da mora knjigo ali telefon držati 

nekoliko dlje od oči, da bi besedilo postalo jasno in vidno. Čeprav mlajše osebe z blago daljnovidnostjo 

pogosto nimajo večjih težav z vidom, se lahko občasno pojavi glavobol, saj oko za ostrenje na bližnje 

predmete potrebuje več napora. 

Pomembno je tudi, da se daljnovidnost pravilno diagnosticira s strokovnim pregledom vida. Specialist z 

različnimi testi izmeri ostrino vida in obliko očesnega zrkla ter ugotovi, ali je prisotna daljnovidnost ali 

druge napake, kot sta kratkovidnost ali astigmatizem. Po natančni diagnozi lahko oftalmolog predpiše 

ustrezna očala ali kontaktne leče za korekcijo vida. V zadnjih letih so se pojavile tudi možnosti za 

operativno korekcijo daljnovidnosti, pri kateri z lasersko tehnologijo preoblikujejo roženico, da se 

svetlobni žarki pravilno usmerijo na mrežnico. Ta postopek je trajna rešitev, vendar ni primeren za 

vsakogar. 

Daljnovidnost, bodisi prirojena ali starostna, je naravni del našega vida, ki se lahko z leti razvije zaradi 

fizioloških sprememb v očesu. Zaradi teh sprememb postane branje, šivanje, pisanje ali delo z 

drobnimi predmeti zahtevnejše, saj oko težje doseže ostrino na bližnjih razdaljah. Poleg tega lahko pri 

daljšem delu na blizu pride do občutka napetosti v očeh in do potrebe po odmoru, kar pomeni, da se 

moramo pri delu, ki zahteva veliko pozornosti na bližino, redno odmikati in počivati, da preprečimo 

utrujenost oči. 

Barvna slepota je očesna motnja, ki povzroča nezmožnost zaznavanja določenih barv ali razlikovanja 

med barvami. Osebe, ki trpijo za barvno slepoto, imajo težave pri zaznavanju barv ali jih sploh ne 

zaznavajo, kar je odvisno od vrste in stopnje motnje. Ta motnja nastane zaradi okvare ali nepravilnega 

delovanja čepkov, specializiranih celic v mrežnici, ki so občutljive na različne valovne dolžine svetlobe, 

kar omogoča zaznavanje barv. Čepki v očesu so ključni za barvno zaznavanje, saj vsaka vrsta čepkov 

zaznava določene barve. V človeškem očesu imamo tri vrste čepkov – za zaznavanje rdeče, zelene in 

modre barve. Te tri barve so osnovne barve, iz katerih naš vidni sistem ustvari vse ostale barve. 
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Barvna slepota je lahko delna ali popolna, odvisno od tega, katere vrste čepkov so okvarjene ali ne 

delujejo pravilno. Pri delni barvni slepoti so prizadeti le določeni čepki, medtem ko pri popolni barvni 

slepoti nobena vrsta čepkov ne deluje pravilno, kar pomeni, da oseba ne zaznava nobene barve in vidi 

svet v sivih odtenkih. Popolna barvna slepota je redka, medtem ko je delna barvna slepota, še posebej 

nezmožnost zaznavanja rdeče in zelene barve, najpogostejša oblika te motnje. 

Najpogostejša oblika barvne slepote je nezmožnost razlikovanja med rdečo in zeleno barvo, kar je 

posledica okvare čepkov, ki zaznavajo rdečo in zeleno barvo. Ta oblika barvne slepote je znana tudi kot 

rdeče-zelena barvna slepota. Osebe s to vrsto motnje težko razlikujejo odtenke, ki vsebujejo rdečo ali 

zeleno, in jih pogosto vidijo kot podobne ali celo enake. Rdeče-zelena barvna slepota je podedovana 

motnja, kar pomeni, da se običajno prenaša iz generacije v generacijo. Ta motnja je veliko pogostejša 

pri moških kot pri ženskah, saj je vezana na X-kromosom. Moški imajo en X-kromosom, zato imajo 

večje tveganje za razvoj te motnje, medtem ko morajo ženske podedovati okvarjen gen na obeh X-

kromosomih, da bi razvile barvno slepoto. 

Druga oblika barvne slepote je nezmožnost zaznavanja modre in rumene barve, kar je redkejša oblika 

te motnje. Osebe s to obliko barvne slepote težko ločijo med modrimi in rumenimi odtenki. Tretja in 

redka oblika je popolna barvna slepota ali akromatopsija, kjer oseba vidi svet le v odtenkih sive, saj 

nobena vrsta čepkov ne deluje pravilno. Ta oblika barvne slepote je zelo redka in bistveno vpliva na 

kakovost življenja, saj prizadeti ne morejo zaznavati nobene barve. 

Barvna slepota lahko pomembno vpliva na vsakdanje življenje, saj je zaznavanje barv ključno pri 

številnih dejavnostih. Na primer, osebe z rdeče-zeleno barvno slepoto imajo lahko težave pri 

prepoznavanju semaforjev ali znakov, kjer je pomembno razlikovati barve. Tudi prepoznavanje zrelega 

sadja, orientacija v prometu ali celo izbira oblačil lahko predstavljajo izziv. V šoli imajo lahko otroci z 

barvno slepoto težave pri predmetih, kjer se uporabljajo barvne oznake ali barvne karte, kot je na 

primer geografija. Pogosto osebe z barvno slepoto šele pozneje v življenju odkrijejo, da imajo to 

motnjo, saj se prilagodijo tako, da se naučijo prepoznavati predmete po obliki ali svetlosti, namesto po 

barvi. 

Barvno slepoto običajno diagnosticiramo s posebnimi testi, kot je Ishiharov test, ki vsebuje serijo 

krožnih slik, sestavljenih iz številk in različnih barvnih pik. Osebe brez barvne slepote zlahka 

prepoznajo številke v slikah, medtem ko osebe z barvno slepoto številk ne vidijo pravilno ali jih sploh 

ne prepoznajo. S takšnimi testi specialisti določijo, katere vrste barvne slepote je posameznik deležen 

in kako močno vpliva na njegovo zaznavanje barv. 

Čeprav barvne slepote ni mogoče pozdraviti, lahko nekatere osebe z barvno slepoto uporabljajo 

posebna očala ali kontaktne leče, ki izboljšajo razlikovanje med barvami. Ta očala vsebujejo posebne 

filtre, ki povečajo kontrast med določenimi barvami in omogočajo boljšo zaznavo barv. Čeprav ta očala 

ne povrnejo popolne barvne zaznave, lahko pomagajo pri vsakdanjih nalogah, ki zahtevajo 

prepoznavanje barv. Nekatere aplikacije in orodja, namenjena ljudem z barvno slepoto, omogočajo 

prepoznavanje barv s pomočjo mobilnih telefonov ali računalnikov. Na primer, obstajajo aplikacije, ki s 

kamero zaznajo barvo in jo prikažejo kot tekstovni opis, kar olajša prepoznavanje barv. 

Barvna slepota je pogosto napačno razumljena. Mnogi ljudje menijo, da osebe z barvno slepoto ne 

vidijo nobene barve, kar velja le za zelo redko popolno barvno slepoto. Večina ljudi z barvno slepoto 

ima le težave pri razlikovanju določenih barv, medtem ko ostale barve zaznavajo pravilno. Pomembno 

je, da se o tej motnji ozavešča, zlasti v šolskem okolju, kjer učitelji in sošolci lahko prilagodijo pouk in 

gradiva, da otrokom z barvno slepoto olajšajo sodelovanje in učenje. 
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Kurja slepota je motnja vida, pri kateri oseba v mraku ali šibki svetlobi vidi slabo ali sploh ne. Ta 

motnja nastane zaradi okvare posebnih celic v očesu, imenovanih paličice. Paličice so eden od dveh 

glavnih tipov svetlobno občutljivih celic v mrežnici, ki omogočajo zaznavanje svetlobe. Drugi tip celic so 

čepki, ki so občutljivi na barvo in delujejo najbolje v svetlih pogojih. Medtem ko čepki omogočajo 

barvno zaznavanje in oster vid, so paličice prilagojene za delovanje v šibki svetlobi, saj se vzdražijo že 

ob majhni količini svetlobe. 

Paličice so torej ključne za naš nočni vid, saj delujejo pri nizki jakosti svetlobe. Njihova naloga je, da 

nam omogočajo osnovno zaznavanje predmetov in obrisov, tudi ko svetlobe ni dovolj, da bi se 

aktivirali čepki. Paličice ne omogočajo barvnega vida; sliko, ki jo zaznavamo v temi, vidimo le v sivih 

odtenkih. To je razlog, zakaj ponoči ne ločimo barv, ampak zaznavamo le obrise predmetov in njihove 

svetle ali temne predele. Pri zdravem očesu paličice omogočajo normalno orientacijo in gibanje v šibki 

svetlobi, kot je mrak ali mesečina. 

Kurja slepota nastane, ko paličice zaradi okvare ali pomanjkanja določenih hranil, kot je vitamin A, ne 

delujejo pravilno ali sploh ne delujejo. Vitamin A je pomemben za tvorbo rodopsina, svetlobno 

občutljivega pigmenta, ki omogoča delovanje paličic v temi. Če pride do pomanjkanja vitamina A, se 

zmanjša količina rodopsina, kar vodi do slabše občutljivosti na svetlobo in posledično do težav z vidom 

v mraku ali temi. Ta motnja je lahko posledica prirojenih dejavnikov, bolezni ali dolgotrajnega 

pomanjkanja vitamina A v prehrani. 

Ljudje s kurjo slepoto imajo pogosto težave pri prehodu iz svetlega prostora v temnejši prostor. Ko 

stopijo v slabo osvetljeno okolje, se njihov vid težko prilagodi in potrebujejo več časa, da se oči 

navadijo na šibko svetlobo, če sploh. Lahko imajo tudi težave pri vožnji ponoči, saj ceste osvetljujejo le 

avtomobilske luči, kar zahteva hitro prilagajanje očesa na svetlobo in temo. Ker paličice niso sposobne 

pravilno delovati, ljudje s kurjo slepoto v teh pogojih vidijo zamegljeno, kar lahko vodi v nesreče ali 

poškodbe, zlasti če se ne zavedajo svojega stanja in ne upoštevajo dodatne previdnosti. 

Vitamin A, ki je ključen za pravilno delovanje paličic, najdemo predvsem v hrani, kot so korenje, sladki 

krompir, špinača, buče in druge vrste zelenjave ter živila živalskega izvora, kot so jetra, ribe in mlečni 

izdelki. Vnos vitamina A je še posebej pomemben za otroke in mladostnike, saj pomanjkanje tega 

vitamina vpliva na razvoj vida. Države, kjer prebivalci uživajo manj živil z vitaminom A, imajo večji 

pojav kurje slepote. Svetovna zdravstvena organizacija priporoča redno uživanje živil, bogatih z 

vitaminom A, zlasti v državah z nizko prehransko varnostjo. 

V primeru kurje slepote, ki je posledica pomanjkanja vitamina A, je zdravljenje relativno preprosto – 

uživanje živil ali dodatkov, bogatih s tem vitaminom, lahko izboljša nočni vid. Vendar pa, če je kurja 

slepota posledica prirojene motnje ali bolezni, ki vpliva na delovanje paličic, je motnja lahko trajna in 

je ni mogoče pozdraviti z dieto. Takrat je pomembno, da osebe s kurjo slepoto sprejmejo določene 

prilagoditve v vsakdanjem življenju, kot so izogibanje dejavnostim v temi ali uporaba pripomočkov za 

izboljšanje vida v slabih svetlobnih pogojih. 

Kurja slepota se lahko pojavi tudi pri ljudeh, ki se dalj časa izpostavljajo umetni svetlobi ali digitalnim 

zaslonom, saj dolgotrajno gledanje v zaslone izčrpava oči in lahko vpliva na občutljivost na svetlobo. 

Zato se priporoča, da pri delu z digitalnimi napravami ali dolgotrajnem gledanju televizije redno 

počivamo oči ter občasno uživamo hrano, bogato z vitaminom A. 
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Pri prehodu iz svetlega prostora v temnejšega lahko zdrave oči potrebujejo nekaj časa, da se 

prilagodijo, vendar ljudje s kurjo slepoto tega prehoda pogosto ne zmorejo in ostanejo popolnoma 

izgubljeni v temi. Zaradi tega je pomembno, da se osebe z okvaro paličic zavedajo svojega stanja in se 

v slabih svetlobnih pogojih ne zanašajo preveč na svoj vid. 

Med najpogostejšimi očesnimi boleznimi, ki prizadenejo starejše ljudi, sta siva mrena in zelena 

mrena. Ti dve bolezni vplivata na vid in zahtevata različne pristope zdravljenja, saj imata različne 

vzroke in posledice za oko. 

Siva mrena, znana tudi kot katarakta, nastane, ko se očesna leča, ki se nahaja tik za zenico, začne 

spreminjati in postaja motna. Običajno je leča prozorna, kar omogoča, da svetlobni žarki prosto 

prehajajo skozi njo in se usmerijo na mrežnico, kjer nastane jasna slika. Pri sivi mreni pa postane leča 

motna in slabše prepušča svetlobo, kar povzroči, da je vid zamegljen in popačen. Sprva se osebam zdi, 

kot bi gledali skozi zamegljeno steklo ali tanek sloj dima. Ta bolezen najpogosteje nastane zaradi 

staranja, saj z leti leča izgublja svojo prozornost in postaja manj prožna. S starostjo se v leči začnejo 

nabirati beljakovinske obloge, ki postopoma zmanjšujejo njeno prosojnost. 

Siva mrena se lahko razvije tudi zaradi drugih dejavnikov, kot so poškodbe očesa, določene očesne 

bolezni ali dolgotrajna izpostavljenost ultravijolični svetlobi. V nekaterih primerih se lahko siva mrena 

pojavi tudi pri mladih osebah, zlasti zaradi genetskih dejavnikov ali prirojenih težav z lečo. Na začetku 

osebe s sivo mreno običajno opazijo le rahlo zameglitev vida, vendar se stanje z napredovanjem 

bolezni poslabša. Če bolezen napreduje, lahko pacienti izgubijo vid do te mere, da skoraj ali povsem ne 

vidijo. 

Danes je sivo mreno mogoče uspešno zdraviti z operacijo. Med operativnim posegom kirurg odstrani 

motno naravno lečo in jo nadomesti z umetno lečo, ki je prozorna in omogoča, da svetloba ponovno 

nemoteno prehaja v oko. Ta umetna leča omogoči, da bolnik znova vidi jasno in ostro. Umetne leče so 

narejene iz posebnih materialov, ki so trajni in jih oko običajno dobro sprejme. Operacija sive mrene je 

eden najpogostejših kirurških posegov in ima zelo visoko stopnjo uspešnosti. 

V preteklosti, ko še ni bilo na voljo umetnih leč, so sivo mreno zdravili tako, da so preprosto odstranili 

naravno lečo in pustili bolnika brez nje. Zaradi tega so takšni bolniki videli bolj jasno le na daljše 

razdalje, vendar niso mogli brati ali videti ostrih podrobnosti pri bližnjih predmetih. Za vid na blizu so 

morali nositi zelo močna očala. Operacija z umetno lečo pa danes omogoča, da pacienti po posegu 

vidijo tako na blizu kot na daleč, kar jim močno izboljša kakovost življenja. 

Zelena mrena, znana tudi kot glavkom, pa je povsem druga bolezen, ki prizadene oko. Zelena mrena 

ni dejanska »mrena«, temveč gre za skupino obolenj, ki so povezana s povečanim očesnim tlakom. V 

očesu je prisotna tekočina, imenovana prekatna vodica, ki kroži po očesu in vzdržuje primerno obliko 

ter omogoča hranjenje notranjih struktur. Pri glavkomu pa pride do povečanja pritiska te tekočine 

znotraj očesa, kar pritiska na vidni živec. Visok tlak v očesu poškoduje vidni živec, ki prenaša 

informacije o vidu iz očesa v možgane. Če se vidni živec poškoduje, lahko to povzroči postopno izgubo 

vida, zlasti perifernega vida, kar pomeni, da bolnik najprej izgublja sposobnost zaznavanja predmetov 

ob straneh, medtem ko vid v sredini še ostane ohranjen. 

Glavkom je zahrbtna bolezen, saj se pogosto razvija brez očitnih simptomov, zaradi česar ga imenujejo 

tudi »tihi tat vida«. Bolniki ga morda sploh ne opazijo, dokler ne izgubijo dela vidnega polja. Na žalost 

je vid, ki ga izgubimo zaradi glavkoma, trajno izgubljen, saj vidnega živca ni mogoče obnoviti.  
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Zato je zelo pomembno, da osebe, zlasti tiste s tveganji za glavkom (kot so starejši ljudje ali tisti z 

družinsko zgodovino glavkoma), redno obiskujejo očesnega zdravnika. 

Čeprav glavkoma zaenkrat ni mogoče popolnoma pozdraviti, lahko z ustreznim zdravljenjem in 

nadzorom preprečimo nadaljnje poškodbe vida. Zdravljenje glavkoma vključuje uporabo zdravil v obliki 

kapljic, ki zmanjšujejo očesni tlak. V nekaterih primerih se lahko zdravnik odloči za laserski poseg ali 

operacijo, da omogoči boljše odtekanje tekočine in s tem zmanjša pritisk v očesu. Pravočasno 

zdravljenje je ključno, saj pomaga ohraniti preostali vid in prepreči napredovanje bolezni v slepoto. 

Pomembno je razumeti, da kljub imenu »zelena mrena« pri tej bolezni ne pride do tvorbe mrene in 

tudi ne do spremembe barve v očesu. Ime verjetno izhaja iz opisa zamegljenega, »zelenkastega« 

videza očesa pri nekaterih ljudeh, vendar to ni natančna značilnost glavkoma. Ključna značilnost 

glavkoma je povečan očesni tlak, ki povzroča poškodbe vidnega živca. 

Oko je izjemno občutljiv organ, ki omogoča zaznavanje svetlobe in zaznavanje okolja. Ker je tako 

pomemben za vsakdanje življenje, je oko tudi zelo ranljivo za poškodbe. Te lahko nastanejo zaradi 

različnih dejavnikov, kot so tujki, kemične snovi, mehanske poškodbe in močna svetloba. Vsaka 

poškodba očesa lahko pomembno vpliva na kakovost vida, zato je pomembno, da pri poškodbah očesa 

ravnamo previdno in čim prej poiščemo zdravniško pomoč. 

Ena najpogostejših poškodb očesa nastane zaradi tujkov. Tujki, kot so pesek, prah ali drobci, lahko po 

nesreči zaidejo v oko in povzročijo draženje, bolečino in rdečico. Takšni tujki običajno poškodujejo 

površino očesa, imenovano roženica, ki je prozorna plast na sprednji strani očesa. Roženica je zelo 

občutljiva, saj vsebuje veliko živčnih končičev, kar pomeni, da tudi majhni tujki povzročijo občutek 

bolečine in neugodja. Ko tujek pride v oko, se običajno pojavi refleks, zaradi katerega pogosto 

mežikamo, kar pomaga odstraniti tujek s solzami. Če tujek ne izstopi sam, je pomembno, da oko 

speremo s čisto vodo ali fiziološko raztopino, pri tem pa ne drgnemo očesa, saj to lahko povzroči 

dodatne poškodbe roženice. Če tujek ostane v očesu ali če se stanje ne izboljša, je treba poiskati 

pomoč zdravnika. 

Poleg mehanskih tujkov lahko oko poškodujejo tudi kemikalije. Do kemičnih poškodb oči lahko pride, 

če v oko pridejo agresivne snovi, kot so čistila, barve, kisline ali baze. Takšne kemikalije lahko 

povzročijo močno draženje in celo opekline na površini očesa. Kemične poškodbe oči so zelo nevarne, 

saj lahko povzročijo trajne poškodbe roženice in drugih struktur očesa. Če kemikalija pride v oko, je 

treba čim prej splakniti oko s čisto vodo ali fiziološko raztopino in takoj poiskati zdravniško pomoč. 

Pomembno je, da spiranje traja vsaj 10–15 minut, saj le tako odstranimo kemične snovi z očesne 

površine in zmanjšamo tveganje za resne poškodbe. Pri delu s kemikalijami je priporočljivo nositi 

zaščitna očala, da preprečimo nesreče in zaščitimo svoje oči. 

Mehanske poškodbe očesa so še ena pogosta vrsta poškodb in nastanejo zaradi udarcev, padcev ali 

stika z ostrimi predmeti. Take poškodbe lahko vključujejo modrice, raztrganine ali celo hujše poškodbe 

roženice in mrežnice. Mehanske poškodbe očesa lahko povzročijo različne težave, kot so oteklina, 

krvavitev, zamegljen vid ali popolna izguba vida. Pri hudih mehanskih poškodbah je pomembno, da 

oko zaščitimo, ne pritiskamo nanj in takoj poiščemo zdravniško pomoč. Tudi manjše poškodbe lahko 

povzročijo trajne posledice, če niso pravilno obravnavane, zato je obisk pri zdravniku ključen za 

preprečevanje zapletov. 
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Poleg poškodb zaradi tujkov, kemikalij in mehanskih udarcev obstaja še ena vrsta poškodb očesa, ki 

nastane zaradi izpostavljenosti premočni svetlobi. Ena najbolj znanih poškodb zaradi svetlobe je 

snežna slepota. Do snežne slepote pride, ko so oči dalj časa izpostavljene intenzivni ultravijolični (UV) 

svetlobi, ki se odbija od snega. Sneg deluje kot naravno ogledalo za UV-žarke, kar pomeni, da oči 

prejmejo veliko več UV-svetlobe, kot bi sicer. UV-svetloba lahko povzroči opekline na roženici, kar vodi 

v bolečino, solzenje in začasno izgubo vida. Snežna slepota je še posebej pogosta pri smučarjih, 

planincih in drugih, ki se zadržujejo na snegu v visokogorju. Najboljša zaščita pred snežno slepoto je 

uporaba kakovostnih sončnih očal s 100 % UV-zaščito, ki preprečijo prekomerno izpostavljenost 

svetlobi. 

Poleg snežne slepote lahko močna svetloba povzroči tudi druge težave z očmi, zlasti če gre za 

dolgotrajno izpostavljenost sončni svetlobi brez zaščite. Dolgotrajno gledanje v sonce ali zelo močno 

svetlobo lahko povzroči trajne poškodbe mrežnice, saj sončna svetloba vsebuje UV-žarke, ki 

poškodujejo občutljive celice v očesu. Zato je pomembno, da nikoli ne gledamo neposredno v sonce, še 

posebej ne med sončnim mrkom, saj je tedaj izpostavljenost še intenzivnejša. 

Pri vseh poškodbah očesa je ključno, da smo previdni in ravnamo pravilno. Pri manjših poškodbah, kot 

so manjši tujki ali draženje zaradi prahu, lahko pomagamo z nežnim izpiranjem očesa s čisto vodo ali 

fiziološko raztopino. Nikoli ne smemo drgniti očesa, saj to lahko poslabša poškodbo. Če poškodba ne 

izgine ali če pride do bolečin, rdečice, zamegljenega vida ali otekanja, je nujno poiskati zdravniško 

pomoč. Specialist bo pregledal oko in ocenil, ali je potrebna dodatna oskrba, kot so antibiotiki ali 

kirurški poseg. 

Zaščita oči je izjemno pomembna, še posebej pri dejavnostih, kjer obstaja večje tveganje za poškodbe, 

kot so šport, delo s kemikalijami ali dejavnosti na prostem v močni svetlobi. Zaščitna očala, sončna 

očala z UV-zaščito in previdnost pri delu z nevarnimi snovmi so preprosti, a zelo učinkoviti načini, kako 

zaščitimo svoje oči. Zdrav vid je dragocen in vsaka poškodba lahko povzroči trajne posledice, zato je 

skrb za oči ena najpomembnejših stvari, ki jih lahko naredimo za svoje zdravje. 

Zgradba in delovanje ušesa 

Uho je izjemno kompleksen organ, ki omogoča zaznavanje zvoka in služi kot nekakšen miniaturni 

sprejemnik, ojačevalnik in sistem za obdelavo zvočnega signala. Zvok je pomemben del 

vsakodnevnega življenja, saj nam omogoča zaznavanje glasov, glasbe, naravnih zvokov in opozoril iz 

okolice. Da bi razumeli, kako deluje uho, moramo vedeti, da ga delimo na tri glavne dele – zunanje, 

srednje in notranje uho. Vsak od teh delov ima svojo posebno vlogo pri zajemanju, prenašanju in 

obdelavi zvoka. 

Zunanje uho je prvi del poti, po kateri zvok potuje v uho. Sestavlja ga predvsem uhelj, ki je zunanji 

del ušesa in je videti kot nagubana koža in hrustanec. Uhelj je zasnovan tako, da ujame zvočne valove 

iz okolja in jih usmeri v sluhovod, ki je ozka cev, ki vodi do bobniča. Zvočni valovi potujejo po zraku in 

se odbijajo od različnih predmetov, dokler jih uhelj ne prestreže. S svojo posebno obliko uhelj pomaga 

zajeti in usmeriti zvoke v notranjost ušesa. Ko zvočni valovi potujejo po sluhovodu, dosežejo bobnič, 

tanko opno, ki ločuje zunanje uho od srednjega ušesa. 

Bobnič je občutljiva membrana, ki zazna zvočne valove in ob njihovem pritisku zaniha. To nihanje je 

ključno za prenos zvočnega signala naprej, saj omogoči, da se zvok pretvori v mehansko gibanje. 

Nihanje bobniča sproži prenos zvočnih vibracij v srednje uho, kjer se vibracije prenesejo na najmanjše 

kosti v človeškem telesu, imenovane slušne koščice. 
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Srednje uho je majhna votlina, ki vsebuje tri slušne koščice: kladivce, nakovalce in stremence. Te 

koščice delujejo kot ojačevalnik, ki poveča moč zvočnega signala, preden ga prenese naprej v notranje 

uho. Ko bobnič zavibrira, se vibracije prenesejo na prvo slušno koščico, imenovano kladivce, ki je 

pritrjeno neposredno na bobnič. Kladivce zaniha in svojo energijo prenese na drugo koščico, 

imenovano nakovalce. Nakovalce nato prenese vibracije na tretjo in najmanjšo koščico, stremence. 

Stremence s svojim gibom povzroči, da se zvočne vibracije prenesejo naprej na ovalno okence, ki je 

majhna odprtina, ki predstavlja mejo med srednjim in notranjim ušesom. 

Ovalno okence je ključno, saj omogoči prenos zvočnega signala v tekočino, ki napolnjuje notranje uho. 

Na tem mestu zvočne vibracije preidejo iz zraka v tekočino, kar je pomembno za nadaljnjo obdelavo 

zvoka. V srednjem ušesu pa se nahaja še ena pomembna struktura, imenovana Evstahijeva cev ali 

ušesna troblja. Ta cev povezuje srednje uho z žrelom in omogoča uravnavanje pritiska na obeh straneh 

bobniča. Uravnavanje pritiska je ključno za ohranjanje bobniča v ravnovesju, kar omogoča optimalno 

zaznavanje zvoka. Kadar pride do spremembe zunanjega pritiska, na primer ob vzletu letala, se 

Evstahijeva cev odpre in izenači pritisk v srednjem ušesu s pritiskom v okolici. Če ta cev ne deluje 

pravilno, lahko pride do občutka pritiska ali bolečine v ušesu. 

Evstahijeva cev pa ima še eno funkcijo, saj lahko preko nje v srednje uho prehajajo okužbe iz žrela. To 

je še posebej pogosto pri otrocih, ki imajo krajšo in bolj vodoravno usmerjeno Evstahijevo cev, zaradi 

česar se okužbe hitreje prenesejo. Vnetja srednjega ušesa so tako pri otrocih zelo pogosta in lahko 

povzročajo bolečino ter začasno zmanjšajo sluh. 

Notranje uho je tretji del poti zvoka, ki je odgovoren za končno obdelavo zvočnega signala. Ko 

zvočne vibracije preidejo skozi ovalno okence, vstopijo v polževo cev, spiralno strukturo, napolnjeno s 

tekočino. V notranjosti polža se nahajajo dlačice, ki so občutljive na gibanje tekočine. Ko tekočina 

zavibrira, se dlačice upognejo, kar sproži električne impulze. Te dlačice delujejo kot zelo občutljivi 

senzorji, ki pretvarjajo mehanske vibracije v električne signale. Električni signali se po slušnem živcu 

prenesejo do možganov, kjer jih možgani obdelajo in interpretirajo kot zvok. 

Sistem delovanja ušesa je izjemno dovršen, saj omogoča ne le zaznavanje glasnosti, temveč tudi 

razlikovanje višine tona, smeri in oddaljenosti zvoka. Možgani lahko na podlagi časovne razlike in 

jakosti zvoka, ki pride do enega ali drugega ušesa, prepoznajo, iz katere smeri prihaja zvok. To nam 

pomaga pri orientaciji in je pomembno za varnost, saj nas zvoki iz okolja opozorijo na nevarnosti. 

Zanimivo je, da naša ušesa in sluh nikoli ne počivajo. Tudi ko spimo, so naša ušesa še vedno dejavna. 

Možgani imajo sposobnost, da ignorirajo določene zvoke med spanjem, vendar se odzovejo na 

nepričakovane ali glasne zvoke, kar je obrambni mehanizem, ki nam omogoča hiter odziv v primeru 

nevarnosti. Na primer, če slišimo nenaden hrup ponoči, nas to lahko prebudi in opozori na morebitno 

nevarnost v okolici. 

Vsak del ušesa ima pomembno vlogo pri zaznavanju in obdelavi zvoka. Zunanje uho ujame zvočne 

valove, srednje uho ojača vibracije in jih prenese na notranje uho, kjer se vibracije pretvorijo v 

električne signale, ki jih možgani nato interpretirajo kot zvok. Razumevanje delovanja ušesa nam 

pomaga ceniti, kako pomemben in kompleksen je naš sluh, ter zakaj je pomembno skrbeti za zdravje 

ušes. 
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Organ za ravnotežje 

V notranjem ušesu, poleg dela, ki omogoča zaznavanje zvoka, leži tudi zelo pomemben organ, 

imenovan organ za ravnotežje. Ta organ igra ključno vlogo pri zaznavanju položaja telesa v 

prostoru, zaznavanju premikov telesa ter ohranjanju ravnotežja. Brez pravilnega delovanja organa za 

ravnotežje bi imeli težave z usklajevanjem gibov, težje bi hodili, stali in celo sedeli brez občutka 

nestabilnosti. Organ za ravnotežje je zgrajen iz posebnih struktur, ki natančno zaznavajo premike 

glave in pošiljajo informacije v možgane, kjer se ti signali obdelajo in omogočijo, da se prilagodimo 

različnim položajem in premikom. 

Organ za ravnotežje je sestavljen iz treh polkrožnih kanalov, ki ležijo pravokotno drug na drugega. 

Vsak polkrožni kanal se nahaja v drugačni ravnini in s tem zaznava premike glave v različnih smereh. 

Na ta način vsak kanal zaznava spremembe položaja v eni specifični smeri – horizontalni, navpični ali 

poševni. Ko premikamo glavo naprej, nazaj, vstran ali okoli, polkrožni kanali zaznajo te premike in 

pošljejo informacije v možgane, ki nato prilagodijo telesno držo in ohranijo stabilnost. 

Znotraj vsakega od polkrožnih kanalov je prisotna tekočina, imenovana endolimfa. Ko se glava 

premika, ta tekočina zaniha in se premakne. V polkrožnih kanalih so na določenih mestih posebne 

čutne dlačice, ki so občutljive na gibanje tekočine. Te čutne dlačice delujejo kot zelo občutljivi senzorji, 

saj zaznavajo premike tekočine, ko ta teče skozi kanale. Ko se endolimfa premika, s svojim tokom 

upogiba dlačice v kanalih, kar povzroči, da te dlačice pošljejo signal po ravnotežnem živcu v male 

možgane. 

Male možgane lahko razumemo kot center za ravnotežje, saj so odgovorni za obdelavo informacij, ki 

jih prejmejo iz polkrožnih kanalov. Male možgane obveščajo o položaju in gibih glave, možgani pa nato 

na podlagi teh informacij nadzirajo mišice v telesu in nam omogočijo, da ohranjamo stabilnost. Če na 

primer zasukamo glavo ali se nagnemo, se endolimfa v kanalih premakne, dlačice zaznajo ta premik in 

pošljejo signal, da se glava premika. Možgani nato sprožijo refleksne odzive, ki prilagodijo položaj 

telesa in ohranijo ravnotežje. Ta proces poteka izjemno hitro, zaradi česar lahko hitro in učinkovito 

prilagodimo položaj telesa pri vsakem premiku. 

Poleg polkrožnih kanalov so del organa za ravnotežje tudi dve posebni vrečici, imenovani utrikulus in 

sakulus. Obe vrečici sta prav tako napolnjeni s tekočino in vsebujeta čutne dlačice, ki so občutljive na 

spremembe položaja in pospeške. V teh vrečicah so prisotni drobni kristali, imenovani otoliti, ki se ob 

premiku glave pomikajo po dlačicah in s tem ustvarjajo pritisk na čutne celice. Ta pritisk sproži signale, 

ki jih celice pošljejo v možgane, kjer se nato obdelajo kot informacije o položaju glave in telesa v 

prostoru. Utikulus in sakulus zaznavata položaj telesa v statičnem stanju, kar pomeni, da sta 

pomembna za občutek ravnotežja, tudi ko mirujemo. 

Zahvaljujoč tej celotni strukturi v notranjem ušesu lahko naš organ za ravnotežje zaznava tako hitre 

premike kot tudi počasne spremembe položaja. Zaznava pospeške, krožne gibe, nagibanje in 

spremembe teže, kar omogoča celovito zaznavanje našega položaja v prostoru. Poleg tega informacije 

iz organa za ravnotežje sodelujejo tudi z drugimi čutili, kot je vid, da ustvarijo celotno sliko našega 

položaja. Vid nam pomaga razumeti okolico in se odzvati na spremembe, vendar je za ohranjanje 

ravnotežja potrebno tudi sodelovanje organa za ravnotežje in malih možganov. 

Motnje v delovanju organa za ravnotežje lahko povzročijo težave pri vzdrževanju stabilnosti in 

orientacije. Ena najpogostejših težav je vrtoglavica, ki se pojavi, ko signali iz notranjega ušesa niso 

pravilno obdelani ali se zmedeno prenašajo do možganov.  
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To lahko povzroči občutek vrtenja ali nestabilnosti, tudi če se dejansko ne premikamo. Do vrtoglavice 

lahko pride zaradi okužb, vnetij ali poškodbe notranjega ušesa, kar vpliva na zaznavanje položaja. 

Naše ravnotežje se zanaša tudi na delovanje Evstahijeve cevi, ki uravnava pritisk v ušesu. Če se pritisk 

ne uravnava pravilno, lahko pride do občutka pritiska ali bolečine, kar lahko dodatno vpliva na 

zaznavanje ravnotežja. Vnetja, prehladi ali okužbe dihal lahko vplivajo na funkcijo Evstahijeve cevi, 

zaradi česar notranje uho ne more pravilno delovati. 

Usklajenost organa za ravnotežje z malimi možgani je ključna za izvajanje številnih aktivnosti, kot so 

hoja, tek, plavanje ali kolesarjenje, pri katerih ohranjanje ravnotežja igra pomembno vlogo. Zdravje 

tega organa in pravilno delovanje vseh njegovih delov nam omogoča, da se gibamo svobodno in varno. 

Zavedanje o delovanju notranjega ušesa in organa za ravnotežje nam pomaga razumeti, zakaj imamo 

včasih težave z ravnotežjem ali občutimo vrtoglavico. 

Kakšne zvoke zaznava človeško uho? 

Človeško uho je izjemno občutljiv organ, ki lahko zaznava širok razpon zvokov različnih jakosti in 

frekvenc. Zvok potuje v obliki valovnih gibanj skozi zrak ali druge snovi, uho pa te vibracije zaznava 

kot različne tone in jakosti. Jakost zvoka merimo z mersko enoto decibel (dB), ki izraža, kako glasen 

je zvok. Ljudje zaznavamo zvoke v zelo širokem spektru jakosti, od najtišjih do zelo glasnih zvokov, 

vendar ima naše uho svoje omejitve. 

Prag slišnosti je najnižja jakost zvoka, ki jo lahko zaznamo. Ta prag znaša približno 0 decibelov (dB). 

Zvočnih valov, ki so tišji od tega praga, naše uho ne zazna, saj so pod mejo slišnosti. Prag slišnosti se 

z leti običajno zviša, kar pomeni, da starejši ljudje težje slišijo zelo tihe zvoke kot mlajši. Na primer, 

starejši ljudje težje zaznajo šepet, medtem ko ga otroci običajno slišijo brez težav. 

Nasprotje praga slišnosti je meja bolečine – to je jakost zvoka, ki povzroča nelagodje ali celo bolečino 

v ušesu. Ta meja se nahaja pri približno 120 dB, kar je enako glasnosti reaktivnega letala pri vzletu ali 

zelo glasnemu koncertu. Če je uho izpostavljeno zvokom, ki presegajo to mejo, lahko pride do 

poškodb, saj močni zvoki lahko poškodujejo občutljive celice v notranjem ušesu. Pri dolgotrajni 

izpostavljenosti zelo glasnemu zvoku lahko pride do začasne ali celo trajne izgube sluha. Zato je 

pomembno, da se v hrupnem okolju zaščitimo z ušesnimi čepki ali drugimi pripomočki za zmanjšanje 

jakosti zvoka. 

Človeško uho zaznava zvoke tudi različnih frekvenc, ki jih merimo v hercih (Hz). Frekvenca določa 

višino tona zvoka – višje frekvence slišimo kot višje tone, nižje frekvence pa kot nizke tone. Spekter 

zvoka, ki ga zazna človeško uho, se nahaja med 16 Hz in 20.000 Hz. Zvoki, ki imajo frekvenco 

pod 16 Hz, so za nas neslišni in jih imenujemo infrazvoki, medtem ko so zvoki nad 20.000 Hz 

ultrazvoki, ki jih prav tako ne zaznavamo. Človeško uho je najbolj občutljivo na zvoke s frekvenco med 

2.000 in 5.000 Hz. To pomeni, da v tem območju najlažje slišimo zvoke in jih zaznamo kot najbolj 

jasne. 

S staranjem se sposobnost zaznavanja visokih frekvenc zmanjšuje, kar pomeni, da starejši ljudje težje 

slišijo visoke tone, ki jih otroci brez težav zaznavajo. Pogosto se zgodi, da starejši ljudje ne slišijo 

zvoka visokofrekvenčnega alarma ali visokih tonov v glasbi, ki jih mlajši zlahka slišijo. Do te 

spremembe pride zaradi obrabe in staranja celic v notranjem ušesu, ki so občutljive na visoke 

frekvence. 
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Različne živali zaznavajo zvoke v drugačnih frekvenčnih območjih kot ljudje. Medtem ko je 

človeško uho občutljivo na zvoke med 16 Hz in 20.000 Hz, nekatere živali slišijo še višje ali nižje 

frekvence. Na primer, psi slišijo zvoke vse do približno 45.000 Hz, kar pomeni, da lahko slišijo 

ultrazvoke, ki so za človeško uho neslišni. To je tudi razlog, zakaj obstajajo posebne piščalke za pse, ki 

oddajajo visokofrekvenčni zvok, ki ga slišijo le psi, ljudje pa ne. Zaradi tega tudi psi pogosto vedo, da 

se lastniki bližajo domu, še preden jih kdo drug opazi, saj slišijo zvoke, ki jih človeško uho ne more 

zaznati. Še bolj občutljive na zvok pa so mačke, ki slišijo do približno 64.000 Hz, kar jim omogoča 

izjemno zaznavanje visokofrekvenčnih zvokov. 

Zvoki v okolju vplivajo na nas in so pomembni za našo orientacijo ter občutek varnosti. Zvočni signali 

nas opozorijo na nevarnosti, pomagajo nam pri komunikaciji in ustvarjajo občutek prostora. Vendar pa 

je pomembno, da skrbimo za svoje uho in se izogibamo dolgoročnemu izpostavljanju glasnemu hrupu. 

Dolgoročna izpostavljenost hrupu lahko povzroči poškodbe dlačic v notranjem ušesu, ki so 

odgovorne za zaznavanje zvoka. Te dlačice so zelo občutljive in se ob poškodbi ne obnovijo, kar 

pomeni, da je poškodba sluha trajna. Glasna glasba, hrup strojev in dolgotrajno poslušanje zvoka v 

slušalkah so najpogostejši vzroki za težave s sluhom pri mladih in odraslih. 

Za varovanje sluha obstaja več načinov. Eden najbolj učinkovitih je uporaba zaščitnih sredstev, kot so 

ušesni čepki ali glušniki, še posebej pri delu v hrupnem okolju. V vsakdanjem življenju pa lahko za 

zaščito sluha poskrbimo tako, da zvok na napravah, kot so slušalke in televizor, zmanjšamo na varno 

raven. Pomembno je tudi, da se izogibamo dolgotrajnemu poslušanju glasne glasbe, saj lahko že nekaj 

minut izpostavljenosti zvoku nad 100 dB povzroči trajne poškodbe sluha. 

Zvočni spekter in sposobnost zaznavanja različnih zvokov sta torej zelo pomembna za naše življenje 

in zaznavanje okolice. Čeprav se morda sliši nepomembno, lahko zvok nosi pomembne informacije, ki 

jih možgani uporabijo za razumevanje okolice. Na primer, v temi ali ko nimamo neposrednega pogleda 

na dogajanje, nas zvoki opozorijo na gibanje in dogajanje okoli nas, kar poveča občutek varnosti. 

Človeško uho je občutljiv organ, ki omogoča zaznavanje zvokov in igra pomembno vlogo v 

vsakodnevnem življenju. Nekateri zvoki pa so za naše uho izjemno neprijetni in jih pogosto 

označujemo kot “moteče zvoke.” Med te spadajo na primer strganje z nožem po steklenici, praskanje z 

vilicami po krožniku, drgnjenje stiropora ob stiropor, otroški jok ali zvok električnega vrtalnika. Takšni 

zvoki lahko povzročijo nelagodje, saj jih naši možgani zaznajo kot potencialno nevarne ali dražeče. V 

evolucijskem smislu imajo morda ti zvoki vlogo pri opozarjanju na nevarnosti v okolju, saj nas z njimi 

telo opozori, da se moramo zavarovati pred neprijetnim ali nevarnim dogodkom. 

Na žalost pa lahko uho zaradi svoje občutljivosti tudi poškodujemo, in sicer tako mehansko, z glasnimi 

zvoki ali zaradi bolezni, ki vplivajo na delovanje sluha. Izguba sluha, podobno kot izguba vida, ima 

lahko hude posledice za posameznikovo življenje. Osebe, ki izgubijo sluh, se pogosto počutijo 

osamljene in izolirane, saj težje sodelujejo v pogovorih in družbenih dejavnostih. To lahko vodi v 

psihične težave, kot so depresija, tesnoba in občutek odtujenosti. 

Med najpogostejše poškodbe čutila za sluh spadajo mehanske poškodbe bobniča. Do teh poškodb 

pogosto pride, če si ljudje sluhovod čistijo s trdimi predmeti, kot so palčke, sponke ali drugi predmeti, 

kar je izjemno nevarno. Bobnič je namreč tanka opna, ki ločuje zunanje in srednje uho, in je zelo 

občutljiv na pritisk. Če ga poškodujemo, lahko to povzroči težave s sluhom, saj bobnič služi kot prva 

membrana, ki zaznava vibracije zvoka. V primeru poškodbe lahko pride do začasne ali trajne izgube 

sluha, zato je čiščenje ušes s trdimi predmeti strogo odsvetovano. 
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Poleg mehanskih poškodb so bobniču nevarni tudi nenadni močni zvoki, kot so eksplozije ali poki. 

Takšni zvoki povzročijo hitro povišanje tlaka v zraku, kar pritisne na bobnič in ga lahko poškoduje. Če 

smo izpostavljeni nenadnemu močnemu zvoku, je najbolje, da hitro odpremo usta, saj se s tem lahko 

tlak izenači preko Evstahijeve cevi, ki povezuje srednje uho z žrelom. Odprta usta omogočijo, da se 

pritisk v srednjem ušesu poravna, kar zmanjša tveganje za poškodbo bobniča. Močni zvoki, ki dosežejo 

jakost nad 85 dB, so še posebej nevarni za sluh, zato se v hrupnih okoljih, na primer na gradbiščih ali 

na glasbenih koncertih, priporoča uporaba zaščitnih sredstev, kot so čepki za ušesa. 

Izpostavljenost dolgotrajnemu močnemu hrupu, kot je glasna glasba ali hrup strojev, lahko 

povzroči začasno ali celo trajno izgubo sluha. Glasni zvoki vzdražijo čutne celice v notranjem ušesu, ki 

so odgovorne za zaznavanje zvoka. Te čutne celice se lahko zaradi prevelike vzdraženosti trajno 

poškodujejo in izgubijo sposobnost zaznavanja zvoka. Ker se poškodovane čutne celice v notranjem 

ušesu ne obnavljajo, je izguba sluha zaradi glasnega hrupa trajna. Ljudje, ki so redno izpostavljeni 

glasnemu hrupu, kot so delavci v tovarnah, vozniki težkih vozil in glasbeni izvajalci, imajo večje 

tveganje za poškodbe sluha, zato je zaščita v takšnih primerih nujna. 

Vnetja srednjega ali notranjega ušesa so prav tako pogost vzrok za težave s sluhom. Srednje uho 

je povezana z žrelom preko Evstahijeve cevi, kar omogoča uravnavanje pritiska v ušesu. Kadar pa 

pride do okužb v žrelu, se lahko bakterije ali virusi prenesejo tudi v srednje uho, kjer povzročijo vnetje. 

Vnetje srednjega ušesa je še posebej pogosto pri otrocih, saj imajo krajšo Evstahijevo cev, ki omogoča 

hitrejši prehod okužb iz žrela v srednje uho. Vnetje povzroča bolečino, povišan tlak v srednjem ušesu 

in lahko privede do zmanjšane sposobnosti zaznavanja zvoka, saj vneto tkivo oteži prenos zvoka do 

notranjega ušesa. Če vnetja ne zdravimo pravočasno, lahko vodi v trajne poškodbe in izgubo sluha. 

Poleg teh poškodb in bolezni so težave s sluhom lahko tudi prirojene. Ljudje, ki se rodijo z okvaro 

sluha ali brez zmožnosti slišanja, so gluhi. Prirojena gluhost se pojavi zaradi genetskih dejavnikov ali 

težav med nosečnostjo, ki vplivajo na razvoj slušnega sistema. Gluhi otroci imajo lahko težave pri 

učenju govora in komunikaciji, zato pogosto uporabljajo znakovni jezik, ki jim omogoča izražanje in 

komuniciranje. Pomembno je, da so gluhi otroci deležni podpore in prilagojenega izobraževanja, da 

lahko razvijejo svoje sposobnosti in se vključijo v družbo. 

Za zaščito sluha lahko vsakdo veliko naredi. Pomembno je, da se izogibamo glasnim zvokom, če je to 

mogoče, in da uporabljamo zaščitne čepke ali glušnike v hrupnih okoljih. Prav tako je pomembno, da 

se izogibamo vstavljanju trdih predmetov v sluhovod in da čiščenje ušes izvajamo previdno. Redno 

preverjanje sluha pri zdravniku je priporočljivo, zlasti za starejše in tiste, ki so pogosto izpostavljeni 

hrupu. 

Vohamo in okušamo 

Vonj in okus sta čuta, ki omogočata prepoznavanje kemičnih snovi v okolju, kar je pomembno za 

preživetje in orientacijo. Zaznavanje vonja in okusa omogoča ljudem in živalim, da prepoznajo hrano, 

prepoznajo nevarnosti, kot so strupene snovi ali gniloba, in se sporazumevajo. Za tovrstno zaznavanje 

so odgovorni posebni receptorji, imenovani kemoreceptorji. Kemoreceptorji zaznavajo kemične snovi 

in so prisotni že pri zelo enostavnih organizmih, kot so bakterije in protisti, ki uporabljajo to 

sposobnost za preživetje in iskanje hrane. Gre torej za eno najstarejših čutil v zgodovini razvoja 

življenja. 
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Pri človeku med kemoreceptorje uvrščamo čutilo za vonj in čutilo za okus. Čut za vonj omogoča 

zaznavanje molekul, ki jih vdihnemo skozi nos, medtem ko čut za okus omogoča zaznavanje snovi, ki 

pridejo v stik z našim jezikom. Čeprav sta vonj in okus dve ločeni čutili, sta tesno povezana, saj ob jedi 

ali pitju vonj močno vpliva na naš občutek okusa. 

Čut za vonj se pri ljudeh začne v nosu, kjer so prisotni posebni receptorji, ki se nahajajo v nosni 

votlini. Na vrhu nosne votline se nahaja majhen predel, imenovan vohalni epitelij, ki vsebuje čutne 

celice za zaznavanje vonja. Te celice imajo posebne strukture, imenovane vohalne dlačice, ki so zelo 

občutljive na različne kemične molekule v zraku. Ko vdihnemo, se vonjalne molekule iz zraka pritrdijo 

na receptorje v vohalnih dlačicah, kar povzroči, da celice pošljejo električni signal do vohalnega živca, 

ta pa naprej do možganov, kjer se signal interpretira kot določen vonj. Na primer, vonj po cvetlicah, 

parfumih ali sveže pečenem kruhu nastane, ko posebne molekule v zraku dosežejo nosne receptorje in 

jih aktivirajo. 

Zaznavanje vonjev je pri ljudeh zelo natančno, saj lahko prepoznamo več kot 10.000 različnih vonjev. 

Naši možgani lahko hitro povežejo vonj z določenim predmetom ali situacijo. Vonji so tudi močno 

povezani s čustvi in spomini, zato lahko določeni vonji v nas vzbudijo prijetne ali neprijetne občutke ter 

prikličejo spomine iz preteklosti. Vonj po morju nas lahko na primer spomni na poletne počitnice, vonj 

po sveže pokošeni travi pa na spomladanske dni. 

Čut za okus omogoča zaznavanje okusov hrane in pijače ter je pomemben za prepoznavanje hranilnih 

snovi in nevarnih snovi, kot so strupi. Jezik je glavni organ za zaznavanje okusa in je prekrit s 

posebnimi brbončicami, ki vsebujejo čutne celice za okus. Na jeziku imamo več tisoč brbončic, vsaka 

od njih pa lahko zazna enega izmed osnovnih okusov: sladko, slano, kislo, grenko in umami (okus po 

mesu ali glutamatu, ki je prisoten v nekaterih živilih). Vsak od teh okusov ima svojo funkcijo: sladek 

okus nas pritegne k hrani, bogati z energijo, slan okus nam pomaga prepoznati minerale, kislo 

opozarja na pokvarjeno hrano, grenak na strupene snovi, umami pa na beljakovine. 

Okusne brbončice na jeziku se pri otrocih in odraslih nekoliko razlikujejo v občutljivosti. Otroci imajo 

več brbončic in so bolj občutljivi na različne okuse, kar je tudi razlog, zakaj pogosto ne marajo grenkih 

in kislih okusov. S staranjem se občutljivost na okuse zmanjša, zato imajo starejši ljudje pogosto manj 

intenziven občutek okusa in raje uživajo živila z močnejšim okusom. 

Vonj in okus sta med seboj močno povezana in skupaj ustvarjata celovit občutek okusa. Ko jemo, 

molekule hrane v ustih sproščajo vonje, ki jih nos zaznava kot vonjave. To pomeni, da poleg okusa v 

ustih občutimo tudi vonj, kar nam pomaga, da hrano bolj natančno zaznamo. Če imamo zamašen nos, 

na primer med prehladom, je naš občutek okusa veliko slabši, saj nos ne more zaznati vonjav hrane. 

Pri živalih sta čut za vonj in okus še pomembnejša kot pri ljudeh, saj ju uporabljajo za različne osnovne 

potrebe, kot so iskanje hrane, izogibanje plenilcem in iskanje partnerja. Živali imajo pogosto bolj razvit 

čut za vonj kot ljudje. Na primer, psi imajo več tisočkrat boljši voh kot ljudje, kar jim omogoča 

zaznavanje vonjev na zelo velike razdalje. Zato lahko psi sledijo vonju in najdejo ljudi ali predmete, 

skrite v naravi. Podobno mačke, volkovi in druge plenilske živali uporabljajo čut za vonj za iskanje 

plena. Druge živali, kot so ribe, pa uporabljajo kemoreceptorje za zaznavanje kemijskih signalov v 

vodi, kar jim pomaga pri navigaciji in iskanju hrane. 
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Pri zelo enostavnih organizmih, kot so bakterije in protisti, so kemoreceptorji osnovni mehanizem za 

zaznavanje okolja. Ti organizmi nimajo razvitega centralnega živčnega sistema ali možganov, vendar 

lahko s pomočjo kemoreceptorjev prepoznajo različne kemijske snovi v okolju, kar jim pomaga najti 

hrano ali zaznati nevarnost. Kemoreceptorji so torej eno najstarejših čutil, ki se je razvilo že v začetku 

evolucije in omogočilo organizmom, da se odzivajo na okolje in se prilagajajo na spremembe. 

Čut za voh in čut za okus sta dve zelo pomembni čutili, ki omogočata zaznavanje kemičnih snovi v 

okolju. Omogočata nam, da uživamo v različnih okusih hrane in pijače, hkrati pa nas varujeta pred 

uživanjem nevarnih ali pokvarjenih snovi. Čeprav sta voh in okus dve ločeni čutili, delujeta skupaj in 

nam omogočata zaznavanje celovite izkušnje hrane ter okolice. Medtem ko voh zaznava molekule, ki 

se prenašajo po zraku, okus prepoznava snovi, ki se raztopijo v slini in pridejo v stik z jezikom. 

Vohalne čutnice se nahajajo na vrhu nosne votline, v predelu, imenovanem vohalni epitelij. Vohalni 

epitelij vsebuje posebne čutne celice, imenovane vohalne čutnice, ki so prekrite z drobnimi dlačicami. 

Te dlačice so navlažene s tekočino, ki izhaja iz solznih kanalov in vsebuje molekule, ki jih vdihnemo. Ko 

vdihnemo, zrak skupaj z vonjalnimi molekulami prehaja skozi nosno votlino in pride v stik z vohalnimi 

čutnicami. Da bi lahko zaznali vonjave, morajo molekule hlapov najprej preiti v tekočino na dlačicah 

vohalnih čutnic. Če bi se dlačice izsušile, naše čutnice ne bi več mogle zaznavati vonjev, saj se 

molekule v suhih pogojih ne bi mogle pravilno prenašati do receptorjev. 

Ko molekule dosežejo vohalne čutnice, vzdražijo receptorje v njih, kar povzroči nastanek električnega 

signala. Ta signal se nato po vohalnem živcu prenese do možganov, natančneje do centra za voh. 

Možgani nato ta signal obdelajo in prepoznajo kot določen vonj, kot so na primer vonj po cvetlicah, 

pečenem kruhu ali parfumu. Vonjave lahko pri človeku sprožijo tudi čustvene odzive in prikličejo 

spomine. To je zato, ker se center za voh v možganih nahaja blizu področij, ki so povezana s 

spominom in čustvi. Na primer, vonj po babičini kuhinji lahko vzbudi prijetne spomine in občutke, ker 

nas spomni na čas, ki smo ga preživeli z družino. 

Čutilo za voh je veliko bolj občutljivo kot čutilo za okus. Človek lahko prepozna približno 400.000 

različnih vonjev, medtem ko lahko zazna le pet osnovnih okusov. Ta občutljivost za vonje je ključna, 

saj nam omogoča, da prepoznamo nevarne snovi, kot so strupi ali pokvarjena hrana, še preden pridejo 

v stik z našimi usti. 

Čut za okus se začne na jeziku, ki je prekrit z izboklinicami, imenovanimi brbončice. Brbončice imajo 

na svojih straneh majhne vdolbinice, ki so napolnjene s slino. V slini se raztopijo različne molekule iz 

hrane, ki nato pridejo v stik z okusnimi receptorji. Vsaka brbončica vsebuje številne okusne celice, ki 

zaznavajo osnovne okuse in so združene v t. i. okusne popke. Ko okusne celice zaznajo določene 

molekule, ustvarijo signal, ki potuje po okušalnem živcu do centra za okus v možganih, kjer se ta 

signal prepozna kot določen okus. 

Ljudje zaznavamo pet osnovnih okusov: sladko, slano, kislo, grenko in umami. Vsak od teh okusov 

ima posebno vlogo. Sladek okus nas privlači k živilom, ki so bogata z energijo, kot so sladkorji in 

ogljikovi hidrati. Slan okus nam omogoča prepoznavanje mineralov, ki so pomembni za delovanje 

telesa. Kisli okus opozarja na kisla ali pokvarjena živila, saj se večina pokvarjene hrane zakisa. Grenak 

okus pogosto opozarja na strupene snovi, zato je ta okus pomemben za preživetje, saj nam pomaga, 

da zavrnemo nevarne snovi. Okus umami pa prepoznava beljakovine in aminokisline, ki so prisotne v 

mesu in drugih hranilih, ki vsebujejo beljakovine. 
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Na jeziku se poleg okusnih brbončic nahajajo tudi tipalna telesca in živčni končiči, ki zaznavajo 

temperaturo in strukturo hrane. To pomeni, da lahko z jezikom in ustno votlino prepoznamo, ali je 

hrana vroča ali hladna, gladka ali hrapava, kar nam daje dodatne informacije o hrani in pomaga pri 

zaznavanju njene kakovosti. 

Čeprav lahko okus zaznavamo na jeziku, pa je zaznavanje okusa tesno povezano tudi z vohom. Ko 

jemo, se vonjalne molekule iz hrane sproščajo v ustih in dosežejo nos skozi t. i. zadnje vohalne poti. 

To pomeni, da vonj in okus skupaj ustvarita celotno izkušnjo hrane. Ko imamo zamašen nos, na primer 

med prehladom, je naš občutek okusa zmanjšan, saj ne moremo zaznati vonjav, ki bi dopolnile okus 

hrane. Zaradi tega prehlajen človek pogosto opisuje, da hrana “nima okusa”, čeprav brbončice še 

vedno zaznavajo osnovne okuse. 

Razumevanje vonja in okusa nam pomaga tudi pri boljšem razumevanju evolucije. Kemoreceptorji, ki 

zaznavajo kemične snovi, so se razvili že pri zelo preprostih organizmih in veljajo za eno najstarejših 

čutil. Bakterije in enocelični organizmi imajo kemoreceptorje, ki jim pomagajo prepoznati hrano in 

nevarne snovi v okolju, kar jim omogoča preživetje. Pri človeku in drugih višjih organizmih so se 

kemoreceptorji razvili v kompleksna čutila za vonj in okus, ki so ključna za preživetje in kakovost 

življenja. 

Koža 

Koža je največji organ človeškega telesa in ima izjemno pomembno vlogo pri zaščiti telesa ter pri 

zaznavanju okolja. Koža prekriva celotno telo in predstavlja mejo med notranjim okoljem, v katerem 

so naši organi, in zunanjim okoljem, ki vključuje zrak, predmete in različne potencialne nevarnosti. S 

tem koža varuje telo pred vdorom tujkov, pred škodljivimi snovmi in mikroorganizmi, ki bi lahko 

povzročili okužbe. Prav tako nas ščiti pred vplivi UV-sevanja, mehanskimi poškodbami in prekomerno 

izgubo telesne tekočine. Brez kože bi telo hitro dehidriralo in bilo izpostavljeno vsem nevarnostim 

zunanjega okolja. 

Koža ni le zaščitni ovoj telesa, temveč je tudi pomemben čutilni organ, saj vsebuje različne čutnice, 

ki omogočajo zaznavanje dotika, pritiska, temperature in bolečine. Te čutnice so razporejene po celotni 

površini kože in se nahajajo na različnih globinah, glede na vrsto občutka, ki ga zaznavajo. Prav zaradi 

teh čutilnih celic lahko čutimo, ko se nas nekaj dotakne, ko nas mrazi ali peče, ter občutimo bolečino, 

ki nas opozarja na nevarnosti ali poškodbe. 

Zgradba kože 

Koža, največji organ človeškega telesa, ima kompleksno zgradbo in številne pomembne funkcije, ki 

prispevajo k zaščiti in delovanju našega telesa. Sestavljena je iz treh glavnih plasti: povrhnjice, 

usnjice in podkožja. Vsaka od teh plasti ima svojo posebno strukturo in funkcije, ki skupaj 

omogočajo koži, da varuje telo, uravnava telesno temperaturo in nam omogoča zaznavanje različnih 

dražljajev iz okolja. 

Povrhnjica je zunanja plast kože in je prva obrambna linija telesa pred zunanjimi vplivi. Sestavljena 

je iz dveh glavnih slojev: zgornje roževinaste plasti in spodnje zarodne plasti. Roževinasta plast je 

sestavljena iz odmrlih, poroženelih celic, ki tvorijo trdno pregrado. Te odmrle celice se postopoma 

odluščijo in odpadajo, kar omogoča, da se koža obnavlja.  
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Roževinasta plast igra ključno vlogo pri zaščiti telesa pred mehanskimi poškodbami, mikroorganizmi, 

kemičnimi snovmi in izgubo vode. Ker so celice v tej plasti odmrle, lahko delujejo kot nekakšen ščit, ki 

preprečuje, da bi škodljive snovi vstopile v telo. 

Spodaj, pod roževinasto plastjo, se nahaja zarodna plast povrhnjice, kjer nastajajo nove kožne celice. 

V tej plasti se celice nenehno delijo in tvorijo nove celice, ki postopoma prehajajo proti površini kože in 

nadomeščajo odmrle celice v roževinasti plasti. Proces obnove kože je ključen za ohranjanje njene 

funkcije in zaščite. Zarodna plast vsebuje tudi melanocite, celice, ki proizvajajo pigment melanin. 

Melanin daje koži barvo in jo ščiti pred škodljivimi učinki UV-sevanja. Ko je koža izpostavljena sončni 

svetlobi, se poveča proizvodnja melanina, kar povzroči, da koža porjavi in postane bolj zaščitena pred 

UV-sevanjem. 

Usnjica je srednja plast kože in je debelejša od povrhnjice. Gradi jo vezivno tkivo, ki je sestavljeno iz 

kolagenskih in elastičnih vlaken. Ta vlakna dajejo usnjici čvrstost, prožnost in omogočajo, da se koža 

lahko razteza in skrči. Kolagenska vlakna so zelo trdna in omogočajo, da je koža odporna na 

raztezanje, medtem ko elastična vlakna omogočajo, da se koža po raztezanju povrne v prvotni položaj. 

Zaradi prisotnosti teh vlaken lahko koža prenese različne oblike obremenitev, ne da bi se poškodovala. 

V usnjici se nahajajo številne pomembne strukture, ki omogočajo delovanje kože kot organa. Med njimi 

so kožne žleze (žleze znojnice in lojnice), dlake, čutilne celice in živčni končiči. Kožne žleze 

opravljajo različne naloge. Znojnice izločajo znoj, ki hladi telo in pomaga pri uravnavanju telesne 

temperature, še posebej v vročih razmerah ali med telesno aktivnostjo. Znoj tudi pomaga pri izločanju 

odpadnih snovi iz telesa. Lojnice proizvajajo loj, mastno snov, ki vlaži kožo in lase ter ju ščiti pred 

izsušitvijo. Loj ima tudi blage antibakterijske lastnosti, ki pomagajo preprečevati okužbe na koži. 

Dlake v usnjici imajo zaščitno funkcijo in lahko zaznavajo dotik. Vsaka dlaka je povezana z mišico, 

imenovano dvigalka dlake, ki se lahko skrči in dvigne dlako, kar poznamo kot "kurjo polt". Ta reakcija 

se pojavi, ko nas zebe ali ob čustvenih vzburjenjih. Ko se dlake dvignejo, ujamejo več zraka, kar 

pomaga pri zadrževanju toplote ob površini kože. 

Čutilne celice in živčni končiči v usnjici omogočajo zaznavanje različnih dražljajev. Prisotne so posebne 

čutnice za zaznavanje dotika, pritiska, temperature in bolečine. Te čutnice so razporejene po koži 

glede na vrsto občutka, ki ga zaznavajo. Čutilne celice za dotik se nahajajo bližje površini kože in 

omogočajo, da zaznamo rahel stik ali premik, medtem ko so celice za pritisk nameščene globlje in 

zaznavajo močnejše pritiske. Čutnice za temperaturo in bolečino pa omogočajo, da zaznamo 

spremembe v okolju, kot so vročina, mraz ali poškodba tkiva. Bolečina je ključna, saj nas opozarja na 

nevarnosti in pomaga, da se umaknemo od škodljivih dejavnikov. 

Podkožje je najgloblja plast kože in je sestavljeno predvsem iz maščobnih celic ter vode. Maščobne 

celice shranjujejo energijo in tvorijo toplotni izolator, ki telo ščiti pred izgubo toplote v hladnih 

razmerah. Podkožje ima tudi pomembno vlogo pri zaščiti pred mehanskimi udarci, saj deluje kot 

blažilec med usnjico in notranjimi organi. Podkožje vsebuje večje krvne žile in živce, ki povezujejo kožo 

z notranjimi tkivi in organi. Debelina podkožja je odvisna od telesne sestave posameznika, in je 

običajno bolj izraženo pri osebah z višjo vsebnostjo telesne maščobe. 

Koža kot celota opravlja številne funkcije. Najprej nas ščiti pred zunanjimi vplivi – preprečuje vdor 

mikroorganizmov, škodljivih snovi in preprečuje mehanske poškodbe. Hkrati preprečuje prekomerno 

izgubo vode, kar je ključno za ohranjanje hidriranosti telesa. 
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Poleg zaščitne funkcije ima koža ključno vlogo pri uravnavanju telesne temperature. Ko je vroče, 

se krvne žile v koži razširijo, kar omogoča večji pretok krvi in s tem odvajanje toplote skozi kožo. 

Znojnice začnejo izločati znoj, ki izhlapeva in s tem hladi telo. Nasprotno se krvne žile v hladnem 

okolju zožijo, kar zmanjša pretok krvi v površinske dele kože in omogoča zadrževanje toplote v telesu. 

Koža je tudi čutilni organ – čutilne celice v njej zaznavajo dotik, pritisk, temperaturo in bolečino ter 

pošiljajo signale v možgane. Zaradi teh čutnic lahko zaznamo dražljaje in se nanje hitro odzovemo. 

Koža je zato zelo pomemben organ, ki omogoča, da se telo odziva na spremembe v okolju in prilagaja 

različnim pogojem. 

Koža ima tudi vlogo pri imunskem odzivu telesa. Imunske celice, prisotne v povrhnjici, prepoznavajo 

mikroorganizme in tujke ter sprožijo odziv, da jih odstranijo in preprečijo okužbo. 

Žleza znojnica 

V koži se nahajajo različne vrste žlez, med njimi so žleze lojnice in žleze znojnice. Obe vrsti žlez sta 

žlezi z zunanjim izločanjem, kar pomeni, da izločata svoje proizvode neposredno na površino telesa. 

Njuna naloga je izjemno pomembna za zdravje in delovanje kože ter za vzdrževanje primerne telesne 

temperature. 

Žleze lojnice se običajno nahajajo ob lasnih mešičkih, kamor izločajo snov, imenovano loj. Loj je 

mastna snov, ki se izloča v lasni mešiček, nato pa se širi po površini kože in po dlakah. Loj ima več 

pomembnih funkcij. Prva in najpomembnejša je, da daje koži in dlakam prožnost ter jih ščiti pred 

izsušitvijo. Kožo ohranja mehko in gladko, preprečuje pa tudi nastanek drobnih razpok in poškodb, ki 

bi omogočile vdor mikroorganizmov. Poleg tega loj ščiti lase in dlake, saj preprečuje njihovo lomljenje 

in sušenje. Na ta način ohranja lasišče zdravo in lase močnejše. Loj ima tudi blage antibakterijske 

lastnosti, kar pomaga preprečevati okužbe na koži. 

Pogosto se lahko zgodi, da lojnice proizvedejo preveč loja, kar lahko povzroči mastno kožo in 

mašenje por, kar vodi do nastanka aken. Akne so posledica kopičenja loja in odmrlih kožnih celic v 

porah, kar ustvari ugodne pogoje za rast bakterij. Nasprotno pa lahko pomanjkanje loja povzroči suho 

in razpokano kožo, ki je bolj izpostavljena okužbam in draženju. 

Žleze znojnice so enakomerno razporejene po celotni površini kože, vendar so najštevilčnejše na 

čelu, pod pazduho, na dlaneh in podplatih. Glavna naloga žlez znojnic je izločanje znoja, ki ima 

pomembno vlogo pri uravnavanju telesne temperature. Ko se telo segreje, na primer pri telesni 

dejavnosti ali zaradi vročega okolja, žleze znojnice začnejo izločati znoj. Znoj je tekočina, ki vsebuje 

večinoma vodo, pa tudi soli in odpadne snovi, ki jih telo izloči. Ko znoj izhlapeva s površine kože, hladi 

telo in pomaga ohranjati stalno notranjo temperaturo. Ta proces je izjemno pomemben, saj preprečuje 

pregrevanje telesa in omogoča delovanje organov v optimalnih razmerah. 

Poleg uravnavanja telesne temperature ima znoj še eno pomembno nalogo, saj s svojo rahlo kislo 

naravo preprečuje razmnoževanje nekaterih bakterij na površini kože. Znoj tako prispeva k ohranjanju 

zdravega mikrobioma na koži in preprečuje okužbe. 

Poleg znoja in loja človeška koža proizvaja tudi nohte, lase in dlake. Te strukture, imenovane 

roževinaste strukture, so sestavljene iz mrtvih celic, napolnjenih s keratinom – beljakovino, ki daje 

lasem, nohtom in dlakam trdnost in odpornost. Nohte najdemo na konicah prstov, kjer imajo posebno 

nalogo – ščitijo konice prstov pred poškodbami in olajšajo oprijemanje predmetov.  
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Nohte so prav tako pomembni za občutek, saj nam pomagajo pri opravljanju finih gibov in omogočajo, 

da bolje občutimo predmete. 

Lasje in dlake, ki rastejo po telesu, imajo različne funkcije. Ena najpomembnejših funkcij dlak in las 

je termoregulacija, kar pomeni, da pomagajo vzdrževati ustrezno telesno temperaturo. V hladnem 

okolju dlake na telesu ujamejo plast zraka ob površini kože, kar pomaga zmanjšati izgubo toplote in 

telo tako ostane toplejše. Lasje na glavi pa dodatno ščitijo glavo pred izgubo toplote in pred 

neposrednim sončnim sevanjem. Poleg tega delujejo tudi kot zaščita pred manjšimi poškodbami in 

mehanskimi vplivi, saj ublažijo udarce in preprečijo poškodbe kože. 

Dlake na obrazu, kot so trepalnice in obrvi, imajo posebno zaščitno funkcijo. Trepalnice ščitijo oči 

pred prašnimi delci in kapljicami vode, saj preprečujejo, da bi tujki prišli v stik z občutljivo površino 

očesa. Obrvi prav tako prispevajo k zaščiti oči, saj preprečujejo, da bi se znoj ali voda, ki se steka s 

čela, stekala v oči. Poleg tega obrvi pomagajo tudi pri izražanju čustev, saj s premikanjem obrvi lahko 

izražamo različna čustva, kot so presenečenje, jeza ali veselje. 

Čutila v koži 

S pomočjo različnih receptorjev oziroma čutnic lahko prepoznamo stik, pritiske, toplotne spremembe in 

bolečino. Na ta način se lahko hitro odzovemo na spremembe v okolici, prepoznamo nevarnosti ter se 

izognemo poškodbam. 

Čutnice za tip so čutni receptorji, ki omogočajo zaznavanje dotika. Nahajajo se po celotni površini 

kože, vendar niso enakomerno razporejene. Najgostejše so na blazinicah prstov, ki so zelo občutljive 

na dotik, kar nam omogoča, da občutimo tudi zelo rahle spremembe in majhne predmete. Zaradi 

visoke gostote čutnic na prstih lahko na primer zaznamo gladkost ali hrapavost površin, drobne razlike 

v teksturi in drobne predmete. Ta občutljivost je še posebej pomembna za fino motoriko in dejavnosti, 

kot so pisanje, šivanje ali igranje inštrumenta, kjer potrebujemo natančno zaznavanje dotika. 

Nasprotno pa je na hrbtni strani telesa gostota čutnic za tip najnižja, kar pomeni, da hrbet ni tako 

občutljiv na dotik kot prsti. 

Čutnice za temperaturo zaznavajo spremembe v temperaturi okolja. Te čutnice se delijo na čutnice 

za mraz in čutnice za toploto, ki zaznavajo hladne in tople dražljaje. Obe vrsti čutnic se nahajata po 

koži, vendar prav tako nista enakomerno razporejeni. Čutnice za mraz so najgostejše na koži okrog 

pasu in na prsih, kar pomeni, da so ti deli telesa občutljivejši na nižje temperature. Nasprotno pa jih je 

najmanj na podplatih, kar je prilagoditev za hojo in stik s tlemi, saj tako stopala ne zaznavajo 

pretirano hladnih površin, kar bi nas lahko oviralo pri hoji. 

Čutnice za toploto so najgostejše na predelih, kot so veke, ustnice in lica, kjer je koža tanjša in 

bolj izpostavljena dražljajem. To je pomembno, saj lahko hitro zaznamo spremembe v temperaturi 

okoli občutljivih predelov, kot so oči in obraz. Na blazinicah prstov pa je čutnic za toploto relativno 

malo, saj je ta del kože bolj prilagojen za zaznavanje tipa kot za zaznavanje temperature. Zaradi 

prisotnosti obeh vrst čutnic lahko hitro prepoznamo, ali je predmet vroč ali hladen, kar nam pomaga, 

da se izognemo morebitnim poškodbam, kot so opekline ali ozebline. 

Čutnice za bolečino ali receptorji za bolečino so zelo pomembni za naše preživetje, saj nas 

opozarjajo na nevarnosti in poškodbe. Za razliko od čutnic za tip in temperaturo v koži ni posebnih 

receptorjev za bolečino; bolečino zaznavajo prosti živčni končiči, ki se nahajajo v koži in drugih 

tkivih po telesu.  
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Ti živčni končiči reagirajo na različne vrste dražljajev, kot so mehanski udarci, visoke ali nizke 

temperature in kemične snovi, ki lahko povzročijo poškodbe. Ko ti končiči zaznajo bolečino, pošljejo 

signal v možgane, kar povzroči občutek bolečine. Bolečina nas tako opozori, da se umaknemo od 

dražljaja ali da preprečimo nadaljnje poškodbe telesa. 

Receptorji za bolečino so prisotni v skoraj vseh delih telesa, z izjemo možganov. Možgani sicer 

vsebujejo veliko živcev, vendar nimajo receptorjev za bolečino. To dejstvo je zelo pomembno v 

medicini, saj omogoča izvajanje operacij na možganih brez povzročanja bolečine. Med operacijo na 

možganih je bolnik pogosto pri zavesti, saj lahko tako sodeluje s kirurgom. To omogoča, da kirurg 

natančno spremlja bolnikove odzive in s tem poskrbi, da ne poškoduje kritičnih predelov možganov, ki 

so odgovorni za govor, gibanje ali čustva. 

Dotik 

Koža je ključni organ za vzdrževanje stalne telesne temperature, kar imenujemo termoregulacija. 

Telo mora ohranjati določeno temperaturo, da vsi procesi v telesu pravilno potekajo in se lahko 

prilagodimo na različne temperature okolja. Koža ima pomembno vlogo pri ohranjanju te stalne 

notranje temperature, saj se na spremembe temperature v okolju odziva s specifičnimi mehanizmi, kot 

so potenje, širjenje in ožanje krvnih žil ter dvigovanje dlak. 

Potenje je eden najpomembnejših odzivov kože na visoko temperaturo in ga vsi dobro poznamo. Ko 

se telo pregreje – na primer zaradi telesne aktivnosti, vročega okolja ali tesnih oblačil – žleze znojnice 

začnejo proizvajati znoj. Znoj je večinoma sestavljen iz vode, vsebuje pa tudi nekaj soli in odpadnih 

snovi, ki jih telo izloča. Ko znoj pride na površino kože, začne izhlapevati, kar pomaga telesu pri 

ohlajanju. Izhlapevanje znoja namreč odvaja toploto s površine kože in tako hladi telo. Potenje je 

ključnega pomena za termoregulacijo, saj brez tega mehanizma telo ne bi moglo učinkovito ohlajati, 

kar bi lahko povzročilo pregrevanje in nevarne zdravstvene težave, kot je vročinska kap. 

Poleg potenja koža uravnava temperaturo tudi z mehanizmom, ki vključuje razširjanje in oženje 

krvnih žil. Ko je okolica topla in telo potrebuje hlajenje, se krvne žile v koži razširijo. Temu pojavu 

pravimo vazodilatacija. Ko se krvne žile razširijo, se poveča pretok krvi v površinske predele kože, 

zaradi česar je več krvi izpostavljene zunanji temperaturi. Tako se kri, ki prihaja iz notranjosti telesa, 

ohladi, preden se vrne nazaj v notranje organe. Zaradi tega lahko opazimo, da postanemo rdeči v 

obraz, kadar nam je vroče ali kadar smo telesno aktivni. Rdeč obraz je znak, da se krvne žile širijo, kar 

omogoča ohlajanje krvi in posledično celotnega telesa. 

Nasprotno pa, kadar smo izpostavljeni mrazu, se krvne žile v koži zožijo. Temu procesu pravimo 

vazokonstrikcija. Zoženje krvnih žil zmanjša pretok krvi v površinske predele kože, kar pomaga 

ohraniti toploto v notranjih organih in preprečuje ohlajanje. Ker se kri v ohlajenem delu telesa 

počasneje premika, postane koža bleda, kar je običajen znak, da telo ohranja toploto. Ta mehanizem 

je posebej pomemben, saj se tako zmanjša količina toplote, ki bi jo telo izgubilo skozi kožo, kar 

omogoča ohranjanje stalne telesne temperature v hladnih razmerah. 

Še en pomemben odziv kože na nizke temperature je dvigovanje dlak, kar imenujemo piloerekcija. 

Ko nas zebe, se drobne mišice ob dlakah skrčijo in povzročijo, da se dlake na koži dvignejo. To 

poznamo kot pojav kurje polti. Z dvigom dlak se ustvari plast zraka med dlakami in kožo, ki deluje 

kot izolator. Zrak je dober izolator, saj pomaga zmanjšati izgubo toplote in omogoča, da se toplota 

zadržuje bližje telesu.  
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Ta mehanizem je bolj izrazit pri živalih, ki imajo gostejše in daljše dlake kot ljudje, saj jim omogoča 

boljše ohranjanje toplote v hladnem vremenu. Pri ljudeh je ta funkcija nekoliko manj izrazita, saj 

imamo v primerjavi z večino živali manj dlak. 

Koža pa ima poleg fizičnih mehanizmov, kot so potenje, širjenje in ožanje žil ter dvigovanje dlak, še 

druge načine, s katerimi pomaga ohranjati ravnovesje telesne temperature. Znoj, ki se izloča med 

hlajenjem telesa, ima rahlo kislo naravo in tako pripomore k ohranjanju zdravega mikrobioma na koži. 

Bolezni in poškodbe kože 

Koža, največji in najbolj vidni organ našega telesa, odraža naše notranje zdravje in različna stanja 

organizma. Zaradi svoje izpostavljenosti in obsežne površine, ki pokriva celotno telo, se spremembe na 

koži pogosto pokažejo kot prvi znak morebitnih težav v telesu. Tako je resnično mogoče reči, da koža 

pogosto odraža človekovo notranje zdravje. Spremembe na koži lahko nakazujejo različne težave, 

kot so motnje presnove, bolezni žlez z notranjim izločanjem, dedne spremembe ali celo resnejša 

rakava obolenja. Poleg fizičnih dejavnikov pa na stanje kože vplivajo tudi čustva, saj stres in tesnoba 

lahko povzročita težave s kožo, kot so izpuščaji ali akne. 

Različni izpuščaji na koži so pogosto posledica kombinacije notranjih in zunanjih dejavnikov. 

Izpuščaji se lahko pojavijo zaradi stresa, saj dolgotrajna napetost oslabi imunski sistem in poveča 

občutljivost kože na dražljaje. Onesnaženo okolje je še en pomemben dejavnik, saj različni 

onesnaževalci v zraku dražijo kožo in povzročajo vnetja. Tudi prehrana lahko močno vpliva na zdravje 

kože; neuravnotežena prehrana, pomanjkanje vitaminov in mineralov ter uživanje predelane hrane 

lahko povzročijo pojav mozoljev, suhe kože ali drugih težav. 

Alergije so pogost vzrok za težave s kožo. Koža lahko reagira na alergene, kot so določena hrana, 

cvetni prah ali kemikalije v izdelkih za nego kože. Alergijske reakcije pogosto povzročijo izpuščaje, 

rdečico, srbenje in celo mehurje. Glivične in virusne okužbe lahko prav tako povzročijo spremembe 

na koži. Glivice, ki se običajno nahajajo na toplejših in vlažnejših predelih telesa, lahko povzročijo 

različne oblike kožnih okužb, kot je glivično obolenje stopal. Virusi, kot je virus herpesa, povzročijo 

izpuščaje in mehurje, ki se običajno pojavijo okoli ustnic ali na drugih delih telesa. Bolezni notranjih 

organov lahko povzročijo tudi spremembe na koži; na primer, težave z jetri ali ledvicami lahko 

privedejo do rumenkaste ali sivkaste barve kože. Poleg tega lahko zdravila povzročijo kožne reakcije 

kot neželeni učinek. Nekatera zdravila lahko povzročijo alergijske izpuščaje, srbenje ali druge težave, 

zato je pomembno, da ob kakršnihkoli spremembah na koži poiščemo nasvet zdravnika. 

Ena od najpogostejših poškodb kože so opekline, ki nastanejo zaradi stika kože z vročimi tekočinami, 

kot sta vrela voda ali para, ali suho vročino, kot sta plamen ali sončna svetloba. Opeklinam podobne 

poškodbe lahko povzročijo tudi kemične snovi, ki v stiku s kožo povzročijo kemične opekline. Opekline 

delimo na dve vrsti, glede na to, kako globoko poškodujejo kožo: površinske in globoke. Površinske 

opekline prizadenejo zgornje plasti kože, običajno povrhnjico, in povzročijo rdečino, bolečino in včasih 

mehurje. Takšne opekline so boleče, vendar se običajno zacelijo brez trajnih posledic, če jih ustrezno 

zdravimo. Globoke opekline pa segajo v globlje plasti kože, kot je usnjica, ali celo do podkožja. Pri 

globokih opeklinah je tveganje za okužbo večje, saj je poškodovana večja površina kože, ki sicer deluje 

kot zaščitna pregrada. 
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Poleg opeklin lahko zaradi dolgotrajnega drgnjenja ali pritiska na kožo nastane žulj. Žulji se pogosto 

pojavijo na stopalih ali dlaneh, kjer koža prihaja v stik s trdo površino čevlja ali orodja. Dolgotrajno 

trenje povzroči, da se med plastema kože, povrhnjico in usnjico, nabere tekočina, imenovana 

medceličnina, kar ustvari mehur, ki ga imenujemo žulj. Ta mehur ščiti spodnjo plast kože pred 

nadaljnjimi poškodbami in omogoča, da se prizadeti predel kože zaceli. Če žulja ne zaščitimo ali 

nadaljujemo s trenjem, lahko mehur poči, kar poveča tveganje za okužbo. 

Akne, pogovorno imenovane mozolji, niso zgolj posledica slabe higiene ali nečiste kože, temveč gre za 

kompleksno težavo, ki je večinoma povezana s hormonskimi spremembami v telesu, predvsem v 

obdobju mladostništva. Zaradi hormonskih sprememb, ki se pojavijo v puberteti, pride do 

povečanega izločanja loja iz žlez lojnic. Loj je sicer pomemben za vlaženje in zaščito kože, vendar 

ob pretiranem izločanju lahko povzroči težave. Na mastni koži se namreč hitreje razvijejo bakterije, ki 

naravno živijo na površini kože, a se lahko ob presežku loja hitro razmnožujejo. Obenem lahko pride 

do zamašitve izvodil lojnic, saj nastajajo ročeni čepki, ki preprečijo, da bi loj nemoteno odtekel na 

površino kože. Zamašena izvodila postanejo gojišče za bakterije, kar povzroči vnetje, ki ga 

prepoznamo kot mozolj ali akno. 

Raziskave so pokazale, da akne niso zgolj estetska težava, ampak lahko zmanjšujejo samozavest in 

pri nekaterih povzročijo celo resne čustvene težave, kot je depresija. Mnogi mladostniki se zaradi aken 

počutijo negotove v svoji koži in se v družbi morda počutijo manj samozavestne. Pomembno je 

poudariti, da so akne pogosto začasna težava in da jih lahko dermatologi uspešno obvladajo. 

Zdravljenje vključuje različne metode, od specializiranih čistilnih pripravkov do lokalnih mazil in 

antibiotikov za zmanjšanje bakterij na koži. 

Pri aknah pa je pomembno, da koži ne škodujemo s pretiranim umivanjem ali agresivnim stiskanjem 

mozoljev. Takšne prakse lahko povzročijo še večje vnetje ali celo trajne brazgotine, zato je najbolje, da 

se zaupamo strokovnjakom, ki bodo določili ustrezen način zdravljenja. Dermatologi lahko svetujejo 

prave izdelke za nego in nudijo različne postopke, ki pomagajo obvladati akne. 

Koža je tudi izpostavljena sončnemu sevanju, pri čemer so tako pozitivni kot negativni učinki. Čeprav 

je UV-sevanje škodljivo in lahko povzroči opekline ali dolgotrajne poškodbe, ima določene pozitivne 

učinke. UV-sevanje namreč uničuje patogene organizme na površini kože, kar pomaga pri 

zmanjševanju okužb. Poleg tega UV-žarki sodelujejo pri sintezi vitamina D, ki je ključen za zdravje 

kosti, saj omogoča absorpcijo kalcija v telesu. Vitamin D je tudi pomemben za imunski sistem in se ga 

lahko v telesu tvori le s pomočjo zadostne količine sončne svetlobe. UV-sevanje se v medicini uporablja 

tudi za zdravljenje nekaterih kožnih motenj, kot je luskavica, saj pomaga zmanjšati simptome in 

izboljšati stanje kože. 

Luskavica je kronična vnetna kožna bolezen, ki jo prepoznamo po značilnih pordelih lisah zelo suhe 

kože, ki se lušči. To ni nalezljiva bolezen, čeprav mnogi napačno menijo, da se lahko prenaša. 

Najpogosteje se pojavi na predelih, kot so komolci, kolena, križ in lasišče, čeprav lahko prizadene tudi 

druge dele telesa. Za luskavico so značilna obdobja poslabšanja in izboljšanja simptomov, ki jih lahko 

sprožijo različni dejavniki. Luskavica pogosto prizadene ljudi, pri katerih je bolezen prisotna že v 

družini, kar kaže, da ima bolezen genetsko osnovo. Na njen razvoj pa vplivajo tudi dejavniki iz 

okolja, kot so stres, prekomerno uživanje alkohola, prekomerna telesna teža, različne okužbe, 

določena zdravila ter poškodbe in draženje kože. 
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Luskavica lahko poleg kožnih sprememb vpliva tudi na sklepe in nohte, saj se pri nekaterih bolnikih 

pojavi oblika bolezni, imenovana psoriatični artritis, ki povzroča bolečine in otekanje sklepov. Luskavica 

je lahko zelo neprijetna za posameznike, ki jih prizadene, saj vpliva na njihov videz in počutje. Čeprav 

gre za kronično bolezen, je mogoče z različnimi načini zdravljenja uspešno zmanjšati simptome. Med 

metode zdravljenja spadajo posebna mazila, terapija z UV-žarki in zdravila, ki zmanjšujejo vnetje. 

Kožo pa lahko prizadenejo tudi zajedavci, kot so klopi in uši. Klopi so zajedavci, ki živijo v naravi in se 

prisesajo na kožo sesalcev, vključno s človekom, da bi se nahranili s krvjo. Kljub majhnosti lahko klopi 

povzročijo resne zdravstvene težave, saj prenašajo bolezni, kot sta borelioza in klopni 

meningoencefalitis. Zaradi teh bolezni je pomembno, da se po bivanju v naravi pregledamo in 

odstranimo morebitne klope, preden se prisesajo. Uši so manj nevarne, vendar prav tako neprijetne, 

saj povzročajo srbenje in draženje kože, kar lahko vodi do vnetij. Uši najpogosteje najdemo v lasišču, 

kjer se hranijo s krvjo, širijo pa se predvsem med otroki v šolah in vrtcih. 

Kožni rak je ena najpogostejših oblik raka pri ljudeh in nastane zaradi nenadzorovane rasti kožnih 

celic. Čeprav je koža vidna in lahko opazimo spremembe že v zgodnji fazi, je smrtnost zaradi 

kožnega raka še vedno visoka. To je pogosto posledica poznega odkritja, saj marsikdo ne prepozna 

nevarnih znamenj na koži ali jih zanemarja. Kožni rak se pojavi v različnih oblikah, med katerimi so 

najpogostejši bazalnocelični karcinom, ploščatocelični karcinom in melanom. Melanom je 

najnevarnejša oblika, saj hitro raste in se lahko širi v notranje organe, kar povečuje tveganje za smrt. 

Bazalnocelični in ploščatocelični rak običajno rasteta počasneje in imata nižjo verjetnost za širjenje v 

druge dele telesa. 

Pojavnost kožnega raka je mogoče močno zmanjšati s preprostimi preventivnimi ukrepi. Eden 

najpomembnejših korakov je izogibanje pretiranemu izpostavljanju soncu, saj UV-sevanje, ki ga 

oddaja sonce, poškoduje kožne celice in povzroči mutacije v njih. To pomeni, da bi se morali ljudje 

izogibati neposredni sončni svetlobi, še posebej med 10. in 16. uro, ko je UV-sevanje najmočnejše. 

Kadar smo izpostavljeni soncu, je pomembno, da uporabljamo zaščitno kremo z visokim zaščitnim 

faktorjem, ki ščiti kožo pred škodljivimi UV-žarki. Poleg kreme za zaščito pred soncem je koristno nositi 

zaščitna oblačila, kot so klobuki, dolgi rokavi in očala z UV-zaščito. 

Pomemben preventivni ukrep je tudi redno pregledovanje kože za morebitne spremembe. Sumljive 

spremembe na koži vključujejo asimetrična znamenja, spreminjanje barve ali velikosti obstoječih 

znamenj in pojav novih, nenavadnih izrastkov. Vse to so lahko znaki kožnega raka, zato je pomembno, 

da redno pregledujemo svojo kožo in ob morebitnih sumih obiščemo dermatologa. Dermatologi lahko 

zgodaj prepoznajo kožni rak, kar poveča možnosti za uspešno zdravljenje. 

Poleg tega se je treba izogibati ionizirajočemu sevanju, ki je še en dejavnik tveganja za razvoj 

kožnega raka. Ionizirajoče sevanje je prisotno v rentgenskih žarkih in jedrskih materialih, pogosto pa 

ga uporabljamo v medicini za diagnostiko in zdravljenje. Pri medicinskih posegih se ionizirajočemu 

sevanju ne moremo povsem izogniti, vendar zdravniki poskrbijo, da je izpostavljenost čim manjša in s 

tem varna. Pomembno pa je vedeti, da umetno UV-sevanje, kot ga oddajajo solariji, prav tako 

poškoduje kožo. Zato dermatologi svetujejo, da se izogibamo uporabi solarijev, saj ti povečajo 

tveganje za nastanek kožnega raka. 

Poleg kožnega raka pa je poškodba kože pogost izraz, ki se uporablja za različne rane in poškodbe, ki 

nastanejo zaradi nesreč, padcev, udarcev in drugih nesrečnih dogodkov. Poškodbe kože so lahko blage, 

kot so praske, ali pa zelo resne, kot so globoke rane, ki lahko ogrozijo življenje. Praske so običajno 

površinske in prizadenejo zgornjo plast kože – povrhnjico.  
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Te poškodbe se hitro zacelijo, vendar jih je treba očistiti, da preprečimo okužbo. Pri hujših poškodbah 

kože, kot so globoke ureznine, vbodne rane ali poškodbe s strelnim orožjem, je rana globlja in lahko 

sega do mišic ali celo kosti. 

Pogosti vzroki za odprte rane so padci, nesreče z ostrimi predmeti, prometne nesreče in drugi 

travmatični dogodki. Padci lahko povzročijo različne vrste poškodb kože, od manjših prask do resnih 

odrgnin ali globokih ran. Nesreče z ostrimi predmeti, kot so noži ali steklo, povzročijo ostre ureznine, ki 

pogosto zahtevajo šivanje. V prometnih nesrečah so poškodbe kože običajno bolj zapletene in lahko 

vključujejo kombinacijo odrgnin, udarcev in globokih ran. Takšne poškodbe pogosto zahtevajo 

medicinsko oskrbo in dolgotrajno zdravljenje. 

Rane na koži moramo vedno ustrezno oskrbeti. Prva pomoč pri manjših poškodbah vključuje čiščenje 

rane, da preprečimo okužbo. Za čiščenje uporabimo čisto vodo in antiseptično raztopino, ki odstrani 

umazanijo in bakterije s površine kože. Nato rano prekrijemo s sterilnim obližem ali povojem, ki jo ščiti 

pred okužbami in omogoča hitrejše celjenje. Pri globljih ranah, ki zahtevajo šive, je treba poiskati 

zdravniško pomoč, saj lahko nepravilno oskrbovana rana povzroči zaplete, kot so okužbe in brazgotine. 

Povzetek 

Čutila so organi, s katerimi zaznavamo različne spremembe v okolju. Naša čutila omogočajo, da 

prepoznamo in razumemo svet okoli sebe, saj nam sporočajo informacije o dotiku, svetlobi, zvoku, 

kemičnih snoveh, temperaturi in bolečini. Vsako čutilo vsebuje posebne receptorje oziroma čutilne 

celice, ki so specializirane za zaznavanje določenih vrst dražljajev. Čutila so tesno povezana z 

živčevjem, saj se vsa zaznavna sporočila preko živčnih vlaken prenašajo v možgane. Možgani vsa ta 

sporočila sprejemajo, obdelajo in nanje ustrezno odgovorijo, kar pomeni, da nam čutila skupaj z 

živčevjem omogočajo hitro odzivanje na spremembe v okolju. 

Oko je čutilo za vid in omogoča zaznavanje svetlobe ter barv. Svetlobni žarek, ki ga oko prejme, 

potuje skozi roženico, zenico in lečo, nato pa se osredotoči na mrežnico, kjer se nahajajo posebne 

čutne celice za svetlobo, imenovane fotoreceptorji. Fotoreceptorji v mrežnici pretvorijo svetlobni 

dražljaj v električni signal, ki nato po vidnem živcu potuje do možganov, kjer se oblikuje slika 

predmeta, ki ga gledamo. S pomočjo fotoreceptorjev in možganskega procesiranja lahko prepoznamo 

oblike, barve in gibanje, kar je bistveno za našo orientacijo in zaznavanje sveta. Vendar pa se lahko 

pojavijo težave z vidom, če je očesno zrklo prekratko ali predolgo, ali pa s staranjem postanejo leče 

bolj toge in mišice oslabijo. Te težave lahko popravimo z uporabo korekcijskih leč ali očal. 

Uho je čutilo za sluh in je ključno za zaznavanje zvokov. Zvok je vibracija, ki potuje skozi zrak v obliki 

zvočnih valov. Uhelj, zunanji del ušesa, ujame zvočne valove in jih po sluhovodu usmeri do bobniča, ki 

ob zvočnih valovih zavibrira. Ta vibracija se nato preko slušnih koščic (kladivce, nakovalce in 

stremence) prenese na tekočino v notranjem ušesu, kjer posebne čutne celice za zvok, imenovane 

mehanoceptorji, pretvorijo te vibracije v živčne impulze. Ti impulzi nato potujejo po slušnem živcu do 

možganov, kjer se zaznajo kot zvok. Poleg sluha je v ušesu tudi organ za ravnotežje, ki zaznava 

položaj telesa in premike ter omogoča ohranjanje ravnotežja. Ta del notranjega ušesa vsebuje posebne 

kanalčke, ki ob premikanju glave povzročijo premikanje tekočine, kar vzdraži čutne dlačice in omogoča 

zaznavanje sprememb položaja telesa. 

Čutila za voh in okus delujejo kot kemoreceptorji, saj reagirajo na kemične snovi, ki se morajo 

predhodno raztopiti, da jih lahko zaznajo. Čut za voh je vezan na vohalne čutnice v nosni votlini, ki se 

odzivajo na molekule v zraku. Ko vdihnemo, molekule vonjav pridejo v stik s sluznico v nosu, kjer se 
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pritrdijo na čutne dlačice vohalnih celic, ki ustvarijo električni signal in ga po vohalnem živcu prenesejo 

do možganov. Možgani te signale interpretirajo kot specifične vonje, kar omogoča zaznavanje različnih 

vonjav. Čut za okus pa zaznavamo z okušalnimi čutnicami na jeziku. Ko zaužijemo hrano ali pijačo, se 

snovi raztopijo v slini in pridejo v stik z okusnimi receptorji, ki ustvarijo signal, ki potuje po okušalnem 

živcu v možgane, kjer ga zaznamo kot sladko, kislo, slano, grenko ali umami. Voh in okus sta zelo 

povezana, saj oba sodelujeta pri zaznavanju okusa hrane. 

Koža je največji organ človeškega telesa in predstavlja zaščitno pregrado med notranjim okoljem 

telesa in zunanjim svetom. S svojo strukturo ščiti telo pred vdorom tujkov, škodljivim UV-sevanjem in 

mehanskimi poškodbami ter preprečuje izgubo telesne tekočine. Koža vsebuje različne čutnice, ki 

omogočajo zaznavanje dotika, pritiska, temperature in bolečine. Čutnice za dotik so najbolj 

koncentrirane na prstih, kar omogoča natančno zaznavanje predmetov in teksture. Čutnice za 

temperaturo so ločene na tiste za mraz in toploto in se nahajajo na različnih mestih po telesu, kar 

nam omogoča zaznavanje sprememb temperature v okolju. Bolečina je pomemben zaščitni 

mehanizem telesa, saj nas opozori na nevarnosti in poškodbe; bolečino zaznavajo posebni živčni 

končiči, ki so prisotni v koži in večini telesnih tkiv. 

 


